

COMENTANDO

La previsión más elemental aconseja que vivamos mirando al porvenir

Cuántas noticias llegan del extranjero demuestran que el Mundo tardará por lo menos dos ó tres años en normalizarse, y que la crisis de trabajo y por lo tanto de subsistencias, es universal. En todos los mercados del Mundo baja el valor del dinero y aumenta el de las mercancías y el del trabajo. Los rentistas están amenazados seriamente, y ya se habla en Inglaterra de elevar el impuesto á 50 por 100. En cambio, quienes viven del trabajo, intelectual ó manual, ven aumentar de día en día su retribución, y como decía irónicamente un amigo mío, nada de extraño tendrá que veamos á los millonarios que vivían de sus rentas tocar la guitarra ó bailar tangos en un music-hall para vivir, y en cambio mejoren de posición quienes viven de su trabajo. Por los síntomas, eso va á ser la ley nueva: para vivir vá á hacer falta trabajar, y el secuestro de las grandes fortunas por medio de crecidos impuestos, se aproxima. En algunos países ya se habla de que el máximo de renta sea el 3 por 100 para los valores en que no haya más trabajo que cortar el cupón ó cobrar el dividendo, nacionalizando el resto. Es decir, que el Estado repartirá el 3 por 100 á los accionistas, y se quedará con el resto, no sin antes pagar regiamente á quienes dirijan las explotaciones.

Todo eso, y mucho más que vemos venir á pasos de gigante quienes dedicamos el tiempo á algo más que á las frivolidades de los tés-tango, de los diners-tango y de los sopers-tango, en donde sólo se preocupan las gentes de rendir tributo más ó menos grande, ó más ó menos chico á Citera—Citera preside siempre las escenas de seducción desde la primera que es el fiir hasta la última que es el abandono—todo eso, repito, aconseja á los gobernantes españoles que se preocupen seriamente del porvenir, escuchando un poco menos de lo que las escuchan, á todas esas gentes que sugestionadas por las seducciones de las orquestas y de los pianos de manubrio, creen que todo es alegría y riqueza y aturdimiento, y que España entera vive en plétórico desbordamiento de bienestar, de alegría y de jerga. Deberán escuchar también á quienes se dan cuenta exacta de la realidad, y ven claramente que bastaría con una mala cosecha para que todo se lo llevase la trampa, convirtiéndose á España en una cursal de Rusia, con todos los horrores de un bolcheviquismo desenfrenado.

Insisto en cuanto vengo repitiendo hace cinco años. No me da miedo la guerra—decía—y me asusta la paz. La guerra trala á España un río de oro con los fletes, con las exportaciones de productos de guerra. Hoy los fletes bajan y esos productos de guerra no tienen salida, siendo esto tan cierto que ya han sido cerradas muchas fábricas y transformados muchos talleres. La guerra, imponía al Mundo beligerante sacrificios que hoy son innecesarios, y la paz ha traído en cambio, como consecuencia lógica, el momento de pagar aquellos sacrificios. Por añadidura, ha surgido el odio al neutral, como desquite de las explotaciones de que hizo objeto al beligerante, y en el nuevo régimen ya se vislumbra con toda claridad cuál va á ser la política económica que seguirá el Mundo: rehacerse como pueda, á costa de los neutrales.

España, está aún á tiempo de resistir la avalancha que va á caer sobre ella. Si nos organizamos para producir mucho y barato, no correremos ningún riesgo, porque nos bastaremos á nosotros mismos; pero si no nos organizamos así, sucumbiremos. Lo que no quisimos hacer durante la guerra, la tasa, el racionamiento, las leyes suntuarias, el fusilamiento del acaparador y del logrero, se imponen ahora, como medio único de pasar los años 1920 y 1921 en plena normalidad. Para eso, hay que actuar rápida y enérgicamente sobre todos los ramos de la producción y de la distribución, imponiendo cuantos sacrificios sean necesarios, pues todo será preferible á un año de hambre y de ruina, que traería con rapidez no soñada, el levantamiento en masa de las muchedumbres. Quienes aún opinan que la vida se ha hecho para gozar y reír gozando, seguramente se reirán de estos pesimismo míos; pero no importa, porque estoy acostumbrado á que se rían de muchas cosas que he dicho, y á ver luego, andando el tiempo, á quienes se reían decirme:

«¿Qué razón tenías y qué imbéciles hemos sido no escuchádoté á tiempo!»

JUZGANDO A ESPAÑA

El ferrocarril transpirenaico

París, 17.—«Le Journal» escribe en su artículo de fondo: «España está en nuestras puertas; ignoramos todo lo que á ella se refiere; en este momento la Península es, sin duda, uno de los países más ricos y más prósperos del Mundo. Se transforma todos los días. El resurgimiento comercial, industrial y agrícola es en España formidable. Uno de los hombres que se han preocupado más de la regeneración del país es D. Francisco Cambó, el «leader» eminente del partido catalanista, á quien la mayoría de los periódicos franceses se obstina, sin razón, en considerar como separatista. Es el apóstol ardiente y elocuente de la «España grande». Acaba de manifestarlo una vez más en el banquete dado en Rivas, cerca de la frontera francesa, con motivo de la inauguración del primer trozo del ferrocarril transpirenaico de Aix-Jes-Thermes á Ripoll. Ese transpirenaico, que M. Delcassé, siendo ministro de Negocios Extranjeros, hizo incluir en el Convenio español de 1903, debía haber quedado terminado en 1917. En Francia los trabajos se hacían muy activamente, y hubiéramos seguramente llegado muy pronto á la fecha convenida si en 1914 no hubiera venido la guerra á interrumpir todo. El domingo 10 de agosto, bajo la presidencia del Sr. Gálvez Cañero, subsecretario de Fomento, se inauguró el primer trozo de 15 kilómetros entre Ripoll y Rivas. En el resto del recorrido entre Rivas y Puigcerdá á la frontera francesa, la plataforma está puesta; la obra está terminada; el gran túnel, que pasa bajo el desfiladero de Tosa, está perfectamente acabado. Los presupuestos españoles destinan 14 millones con ese fin, y, según la promesa hecha en el banquete de Rivas, el transpirenaico estará abierto, dentro de dos años, de punta á punta en la parte española hasta la frontera francesa. La promesa será cumplida, no dudamos de ello. Como en el banquete de Rivas, pedimos que la vía francesa, la vía internacional de 1,44 metros, sustituya á la vía española de 1,76 metros en el transpirenaico, con el fin de evitar transbordos en la frontera. Cambó replicó: «No queremos esa solución bastarda é incompleta. Poner la vía francesa, la vía internacional, únicamente en los transpirenaicos es llevar sencillamente la frontera hasta Barcelona y Zaragoza; lo que queremos es que la vía internacional sea puesta en todas las redes ferroviarias españolas. España, en plena ascensión, en pleno desarrollo, en pleno renacimiento, debe ser en adelante la cabeza de puente entre la Europa occidental y el Continente africano y la América del Sur. España no puede ocupar esa posición más que si toda su red ferroviaria es de vía internacional, y lo será.»

Esas palabras imperativas del diputado por Barcelona han sido acogidas con el entusiasmo que es de suponer. Se puede estar seguro que, bajo la activa impulsión del Sr. Cambó, España no tardará en adoptar en fin la vía francesa, la vía internacional, y que abandonará su vía de 1,76 metros, que es la única en conservar en Europa, excepción hecha de Rusia. cesa, se celebró por la noche otro banquete. Otro hombre de Estado español, D. Felipe Rodés, diputado por Lérida y ex ministro de Instrucción pública, en un admirable discurso, después de glorificar elocuentemente á Francia, mostró la necesidad de acelerar la conclusión del transpirenaico, para estrechar la unión entre España y Francia. «Cada vez que se construye una vía á través de una frontera se obtiene una gran victoria económica, política y moral. Esa verdad no deben olvidarla los gobernantes franceses. Es necesario que Francia redoble sus esfuerzos para acelerar la construcción de los transpirenaicos. Sería humillante para nosotros que nuestros trenes no llegasen á la frontera pirenaica al mismo tiempo que los trenes españoles. La guerra nos ha hecho perder cinco años y es necesario que los recuperemos.» (Radio.)

cia de Rusia y de los países balcánicos, sube sin freno el precio de los trigos; el lino, la lana y el algodón continúan su curso ascendente; las carnes comienzan á escasear en los países americanos; el carbón disminuye en Europa; todo, en una palabra, indica que la época de las vacas flacas se aproxima. ¿Cómo no ser pesimista? Ya sé yo, que estas cosas no son para quienes no ven de la vida otra cosa que la diversión y el placer; pero para esos no escribo. Escribo para otras personas: para quienes se dan cuenta de las realidades de la vida y temen, y con razón, que todo aquello acabe un buen día, haciendo danzar de coronilla á los danzantes que sólo se preocupan de las danzas y de las andanzas. Los plazos se van acortando, y es preciso que cuanto antes se mire al porvenir. Y para mirar al porvenir, no son buenos sitios de observación aquellos en donde se congrega «de monde ou l'on s'amuse». Hay que mirar, desde otros sitios: desde donde reina el hambre, impera la miseria, y se está condensando el odio.

JUAN DE ARAGON

INGLATERRA EN ORIENTE

CONVENIO ANGLOPERSA

Londres, 16.—El embajador británico en Teherán ha firmado un Convenio con Persia. Los siguientes puntos son los más importantes: la Gran Bretaña suministrará á expensas de Persia consejeros expertos necesarios para la administración del país. Prestará oficiales que organicen las fuerzas persas. La Gran Bretaña y la India adelantarán dos millones de libras esterlinas garantidas por los derechos de Aduanas persas. Los derechos de Aduana se pagarán en cuanto el consejero financiero británico principie á prestar servicio. La Gran Bretaña saldrá garante de la independencia y de la integridad de Persia. Se confía en que debido á esto, Persia tendrá ocasión de rehacerse, llegando al estado que disfrutó durante el siglo pasado. El Convenio también será una garantía de gran valor para la paz futura en el Oriente. (T. S. H.)

En América bajan los precios

Londres, 16.—Se extiende la creencia de que la gente ya se va cansando de los aprovechados, y el trabajo de ellos va derrumbándose. En América, los precios descienden, como resultado de la guerra emprendida contra el alto coste de la vida. Un corresponsal en Washington dice que los funcionarios federales continúan embargando grandes cantidades de alimentos y productos alimenticios en varias ciudades del continente americano. Según se sabe, ayer se embargaron millares de libras de café, mantequillas y azúcar. El fiscal general americano anuncia que procederá contra los comerciantes que pidan más de los precios fijados por los Comités locales. En Inglaterra se extiende la satisfacción general entre los consumidores, los cuales nombraron á los Comités que han de deliberar sobre los altos precios y las ganancias. Dichos trabajos se continuarán, á pesar de haberse votado el bill contra las ganancias ilegales. (T. S. H.)

LO QUE DICE EL CONDE DE ROMANONES

San Sebastián, 17.—El conde de Romanones vino á pasar el día con su hermano el marqués de Villamejor, que acaba de llegar de Santander. Después de almorzar, el conde asistió á los toros, y á la salida estuvo tomando el té en el Gran Casino con el duque de Tovar y otros amigos. Allí fué saludado por el ex ministro general Luque y los Sres. Abril Ochoa, Buendía y Semprum. Al anochecer regresó el conde á Biarritz. No pudo el ex Presidente del Consejo reunir una entrevista con los periodistas guipuzcoanos, á los que hizo las siguientes manifestaciones: «Estoy muy tranquilo y muy satisfecho de mi estancia en Biarritz y me encuentro bastante mejor de salud, pues la había perdido en tantos y tantos meses de preocupaciones políticas. Ahora no sé otras noticias que las que leo en la Prensa de San Sebastián. Hubiese ido á Madrid para explicar la crisis que facilitó la entrada del Sr. Maura en el Gobierno si hubiese ido también el Sr. Maura, aunque creía y sigo creyendo que era innecesario, porque de aquella crisis se ha dicho cuanto se puede decir. Además, en mi opinión, no había ambiente para un amplio debate político, pues sabido es que—sin duda por lo avanzado de la estación veraniega—cuando D. Marcelino Domingo pronunció su discurso, no llegaban á 40 los diputados presentes en el salón. Preguntado acerca de los rumores de crisis ministerial, dijo que no cree que se planee ahora crisis alguna. Si acaso, surgiría ésta en septiembre para constituir un Gobierno que defiende en el Parlamento la labor económica, que es urgentísimo preparar. El conde de Romanones terminó manifestando á los periodistas que se propone marchar en automóvil á Panticosa para pasar unos días con su amigo el conde de la Vía»

DEL MOMENTO

En el país de los resignados

Gran noticia! La campaña emprendida contra la carestía de las subsistencias va produciendo sus frutos. Los acaparadores ceden á la presión de las masas, y los precios descienden de un modo considerable. Las autoridades continúan embargando grandes cantidades de alimentos, acaparados en varias ciudades, entre ellos millares de kilos de café, azúcar y mantequilla. Por su parte, el fiscal general se muestra implacable con los comerciantes que piden mayores precios de los fijados... Lector: no te hagas ilusiones. Se nos olvidó decir al principio de esta nota que la información que acabamos de transcribir la consigna un cablegrama de Washington, y, por consiguiente, es en los Estados Unidos, y no en España, donde da buenos

LO QUE DICEN ALGUNOS ALEMANES

¿Por qué Francia es odiada en Alemania?

París, 17.—El corresponsal especial del «Matin» en Berlín escribe: «Por qué Francia es particularmente odiada en Alemania? He hecho esa pregunta á alemanes sensatos, los cuales deploran ese estado de espíritu. He aquí lo que me han contestado: «Nuestro pueblo ignora los dificultades de los otros países, y se imagina que cuando se es vencedor, se dispone sin ningún límite de todo lo que se necesita. Se está haciendo una campaña sistemática para que crea que Francia es la única responsable de lo que pasa. Su odio se ha concentrado artificialmente en nuestro país. Esta maniobra ha tenido tanto más éxito, cuanto que un pueblo no puede odiar al mundo entero y se complace en hacer cargar sobre Francia todas las responsabilidades de la Entente. ¿Que falta carbón? Es que Francia tiene sus locomotoras. ¿Que faltan víveres? Es que Francia se apodera de todo lo que América puede exportar. ¿Que está obligada á ceder Polonia? Es que Clemenceau y Foch lo han exigido así, contra la oposición de Lloyd Georges. ¿Hay un movimiento separatista en el Rin? Es la culpa de Mangin. ¿Que se prohíbe á Francia incorporarse á Alemania? Es la culpa de Pichon. El espíritu del pueblo alemán nunca ha sido bastante clarividente para otras preguntas. ¿Quién ha tomado nuestras colonias? ¿Quién ha arruinado nuestro comercio mundial? ¿Quién nos ha dado el último golpe?, etcétera. No quiero desconocer la acción de algunos hombres clarividentes que trabajan con todas sus fuerzas para instruir á sus compatriotas. Hay una Liga de la nueva patria, en donde figura el publicista von Herlach y el escritor Maximiliano Harden, por no citar otros. Considera que su patria debía conocer en detalle las atrocidades cometidas en Francia y en Bélgica. Esos hombres hacen su labor con perseverancia y no desesperan ante la probabilidad de ser un día incendiados por los que quieren incendiar. En los círculos más avanzados de los Sindicatos obreros; la necesidad de reparar el mal hecho por Alemania es un principio fundamental. Max Cohen, Presidente del Consejo central en los Consejos de obreros de Alemania, ha publicado hace dos días un llamamiento á los obreros alemanes de todos los Sindicatos invitándoles á presentarse en gran número para hacer los trabajos de reparación del Norte de Francia. He ido á visitar á Cohen en su oficina de la que fué Cámara de los Señores de Prusia, con el fin de preguntarle qué éxito esperaba de su iniciativa y cómo juzgaba la cuestión capital de la reconstrucción de nuestras provincias devastadas. «Esté usted absolutamente convencido—me ha dicho Max Cohen—de que no queremos eludir ninguna de nuestras obligaciones. Damos especial importancia al problema de las reparaciones y creo firmemente que mi llamamiento será oído. En el caso en que no encontrara los contingentes suficientes, lanzaremos un segundo llamamiento y no vacilaremos si se presenta el caso en recurrir á una especie de servicio civil obligatorio. Nuestros obreros pertenecen á todos los partidos. Nuestros Sindicatos se limitan á estudiar las cuestiones profesionales. En estas condiciones nada puede oponerse á que proporcionemos la mano de obra necesaria. Es la cuestión de la reconstrucción de las provincias devastadas por la guerra de un interés no solamente francoalemán, sino también de un interés europeo. En la hora actual este es el primer deber de Alemania.» Añadamos que en los círculos de los socialistas independientes es aún más preciso el deseo de contribuir á la reconstrucción del Norte de Francia. En medio de la ceguera general merecen ser anotadas esas sentencias. (Agencia Radio.)

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:

LA DE REDACCION á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.

frutos la campaña contra la carestía de las subsistencias; donde las masas hacen presión sobre los acaparadores; donde las autoridades embargan grandes cantidades de alimentos acaparados; donde se mete en cintura á los comerciantes desaprensivos que intentan cobrar más de lo justo. Aquí no. Aquí no se hace campaña seria, ni desde arriba, ni desde abajo, ni desde en medio, contra la carestía de las subsistencias. Aquí las masas no hacen presión sobre los acaparadores. Aquí las masas sólo se soliviantan y dan voces, y si se tercia estacazos, ante la carestía de billetes para presenciar una corrida de toros. Cuando se trata de carestía de carne ó de patatas, no hay indignación ni hay griterío. Unos se encogen de hombros y pagan resignados lo que se les exige; otros se encogen de estómago, y se quedan sin comer. Aquí las autoridades no se cuidan, aunque cuentan en su favor con una rígida ley de subsistencias, de embargar las enormes cantidades de alimentos acaparados. Aquí no hay, en fin, quien meta en cintura á los comerciantes de mala fe, que cobran precios exagerados y merman desconsideradamente el peso y la medida. Pregúntase todo el mundo, cuando más para qué sirven el ministerio de Abastecimientos y las Juntas de Subsistencias y los inspectores hace meses nombrados. Son los unos organismos de lujo y los otros cargos de figurón generalmente, ó no sirven para nada, que es lo menos malo que puede ocurrir, ó sirven para dificultar enormemente el problema de los abastos. Ahora mismo, de una manera inopinada, ha experimentado el precio de la carne en Madrid un alza de 40 y 50 céntimos en kilogramo. Contrasta la actividad de los carniceros con la pasividad inconcebible de las autoridades de toda laya: gubernativa y municipal, ministerio de Abastecimientos y Junta de Subsistencias. ¿Qué autoridad ni qué organismo, ante el hecho de referencia, se ha cuidado de procurar impedirlo? Ninguna; absolutamente ninguna. Comerciantes é industriales; acaparadores é intermediarios, cuentan con dos buenos apoyos: la resignación pública, que raya en los términos de lo inconcebible, y la lenidad de las autoridades de todo orden, que dejan en libertad absoluta á los logreros. Es éste, sin disputa, el país de los resignados. Acaparadores, intermediarios, comerciantes, industriales, logreros de toda especie, sanguinuelas de toda condición, gozan de una impunidad absoluta. Sigamos muriendo lentamente. Y mientras autoridades y organismos y Corporaciones dejan de cumplir su deber, cumplamos los demás el nuestro, que consiste, para unos, en encogerse de hombros y pagar, y para otros, en encogerse de estómago y no comer.

TITULOS DEL REINO

La «Gaceta» publica, entre otros, los siguientes reales decretos del ministerio de Gracia y Justicia: Rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de marqués de Baides para sí, sus hijos y sucesores legítimos, á favor de doña María de los Dolores Finat y Carvajal. —Idem el título de marqués de Loriana, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, á favor de D. Juan Manuel de Urquijo y Landecho.

UN BARCO DE GUERRA ITALIANO

Obstruye el paso del Canal de Suez

Londres, 16.—Un telegrama de Port Said anuncia que el Canal de Suez está bloqueado desde la entrada del día 13 por el barco de guerra italiano «Basilicata», que se fué á pique después de hacer explosión cerca de Terfík. (Agencia Radio.)

EN ALEMANIA

Licencia en las costumbres

Basilea, 16.—Comunican de Berlín que desde la revolución se formulan en toda Alemania numerosas quejas por haber aumentado grandemente la licencia de las costumbres. Esta se manifiesta en diferentes formas, siendo la más notable la exhibición de películas cinematográficas inmorales. Las clases amantes del orden en Alemania lamentan esta influencia desmoralizadora; pero son impotentes para combatirlas. Sin embargo, en Busseldorff, una de estas últimas noches varios centenares de personas protestaron contra la exhibición de una película. Hubo necesidad de suspender la representación, y cuando se intentó reanudarla, gran número de espectadores se lanzaron al escenario y destruyeron la pantalla. (Radio.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Después de la paz

Calais será condecorada

París, 16.—M. Abrami, subsecretario de Estado, ha anunciado al alcalde de Calais que el Gobierno ha decidido conferir la cruz de Guerra a la villa de Calais. (T. S. H.)

La ratificación del Tratado en el Senado americano

La Prensa conocerá los trabajos de la Comisión

Washington, 16.—Mr. Wilson pidió al senador Hitchcock, defensor de la Liga de las Naciones, que viniera a conferenciar con él a la Casa Blanca. Hitchcock declaró que discutiría con el Presidente las modificaciones solicitadas en el Tratado, siguiendo las indicaciones hechas por los senadores republicanos partidarios de ligeras reformas. Mr. Wilson aceptó la proposición hecha por la Comisión de Asuntos Extranjeros de comunicar a la Prensa las reseñas de los trabajos de la Comisión, aun aquellos que hasta ahora se consideraban confidenciales. Un extracto taquígráfico de las sesiones se entregará en lo sucesivo a la Prensa; pero ningún periodista asistirá a las deliberaciones de la Comisión. (Agencia Radio.)

Veinte senadores dispuestos a la ratificación

Washington, 16.—Los jefes republicanos del Senado han comunicado a los demócratas que veinte senadores republicanos están dispuestos a ratificar el Tratado con algunas reservas. (Agencia Radio.)

UN ARTICULO INTERESANTE

EL MUNDO SIN EJERCITO

París, 16.—Von Gelarch publica un artículo en el «Welt An Montag», bajo el título «El Mundo sin ejército». Los siguientes pasajes son característicos de la mentalidad alemana de 1914. «Yo he vivido—dice el autor—en Francia, en Inglaterra y en Bélgica durante el período del ultimátum a Serbia y de la declaración de guerra. En todas partes he visto la ansiedad, la inquietud y el espanto, y además, en Bélgica la indignación provocada por la violación de la neutralidad. En Alemania encontré una nación, no solamente en armas, sino en estado de alegría. Hubiérase dicho que un clamor unánime de alegría era lanzado por todo un pueblo libre de una pesadilla. Era esta mi Alemania, tan tranquila y habitada por tantas personas inteligentes de tan buen espíritu crítico? Había caído en un manicomio. Estaba emocionado y estupefacto. En todas partes aparecía la guerra como una cosa horrible y entre nosotros se aclamaba y deseaba. El 4 de agosto de 1914 marcó el auge del militarismo alemán.»

Este otro pasaje denuncia la mentalidad alemana de 1919: «He recibido estos días una memoria destinada a los funcionarios del Ejército, de la Marina y de la Oficina central de Wilhelmstrasse. Parece que ha sido favorablemente acogida por el ministro de la Guerra. La tendencia del documento queda demostrada por la introducción: poner en planta todos los medios compatibles con las disposiciones del Tratado de paz para mantener en su máximo la potencia militar de la nación alemana. El camino a seguir está indicado en detalle. Los 100.000 hombres constituirán un «ejército de jefes». Se elimina todo el personal no combatiente, como oficiales sanitarios, veterinarios, oficiales pagadores, de repuesto de prendas, etc., para llegar al máximo del efectivo de combatientes.» Es particularmente sugestivo lo siguiente, encaminado a sortear la prohibición de fabricar armas: «El número de cañones, fusiles y ametralladoras está sin duda limitado. Su fabricación no puede hacerse en lo porvenir nada más que en las fábricas designadas por la Entente. Pero no está prohibido el construir

reservas de piezas sueltas, (cajas de fusil, tubos de cañón, etc.) Tampoco está prohibido el fabricar nuevas máquinas para la construcción de armas. Deben aprovecharse esas lagunas del Tratado de paz. Lo mismo ocurre en lo que se refiere a las municiones.» (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

Un empréstito que afectará a los patrimonios

Roma, 16.—El Gobierno ha decidido emitir un empréstito obligatorio que afectará a todos los patrimonios, con exclusión de las pequeñas fortunas. Este empréstito parece destinado a sustituir al impuesto sobre la renta, cuyo proyecto está actualmente en estudio. Las fortunas serán evaluadas según los datos en poder del Gobierno antes que Schanzer haya anunciado el establecimiento de nuevas disposiciones. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN RUSIA

El Japón no atiende las peticiones de Koltchak

Nueva York, 16.—Comunican de Tokio a la Associated Press que, después de madura reflexión, el Gabinete del Consejo diplomático del Japón ha decidido informar a Koltchak que no puede acceder a su petición de enviar varias divisiones contra los bolcheviques. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

Serbios y rumanos

Belgrado, 16.—El «Bureau de la Presse» dice saber que, a pesar de haber sido cedida gran parte del Banato a Rumania, esta nación pretende aún arrancar a Serbia otro pedazo de su territorio. Los rumanos manifiestan que no consideran definitiva la resolución de la Conferencia de la Paz sobre el Banato. En vista de esto, el Gobierno real tiene la intención de pedir de nuevo que la Conferencia resuelva esta cuestión por medio de un plebiscito en todo el Banato. (Agencia Radio.)

DICE MME. KOLTCHAK...

Su marido es partidario de una Monarquía constitucional

París, 16.—La señora del almirante Koltchak, la cual está actualmente en París, ha hecho las siguientes declaraciones a un redactor de la «United Press»: «Es cierto que mi marido no es partidario del establecimiento de una Monarquía absoluta; pero creo que favorecería a una Monarquía constitucional hasta que el orden estuviera restablecido en todas partes. La inmensa población rural de Rusia ha perdido la confianza en los Gobiernos democráticos, y las tradiciones de los bolcheviques les han hecho perder la fe en los Gobiernos republicanos.» (Agencia Radio.)

PORTUGAL

Disturbios en Lisboa

Asalto de Redacciones de periódicos

Lisboa, 16.—Grupos de gentes del pueblo, marineros y soldados, han asaltado las Redacciones de los periódicos conservadores, causando serios destrozos.

Antes habían recorrido tumultuosamente las calles céntricas, dando vivas a la República de los Soviets y cantando la Internacional.

Los sargentos Han celebrado una reunión los sargentos del Ejército, acordando recabar del Gobierno el derecho de las clases de tropa de tener representación en el Parlamento.

Los huelguistas arrojan bombas

Lisboa, 17.—Los elementos que continúan

en huelga han arrojado bombas en varias estaciones de Lisboa. (Agencia Radio.)

Otras noticias

Lisboa, 17.—El Gobierno ha votado un crédito de 3.100 contos para el mantenimiento del orden público.

—La situación política continúa siendo estable, aunque se nota cierta hostilidad contra el Gobierno. (Agencia Radio.)

Después del golpe de Estado en Budapest

El nuevo Gobierno húngaro

Budapest, 16.—El nuevo Gabinete ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidencia del Consejo, Friedrich. Negocios Extranjeros, Martin Lohasz. Interior, barón Peremyi. Guerra, general Schmetzer. Hacienda, Juan Grun. Justicia, Jorge Balogh. Agricultura, Szabo. Enseñanza, Husar. Salubridad pública, Szilleri. Minería nacional, Bleyer. Haller y Meyer son ministros sin cartera, lo mismo que el conde Teleki, que ha sido encargado especialmente de preparar los trabajos para la ratificación del Tratado de paz. Friedrich asume provisionalmente el ministerio de Comercio.

Los socialistas se niegan todavía a entrar en el nuevo Gabinete. Sin embargo, no han sido cubiertas intencionalmente las carteras de Comercio, Abastecimientos y Previsión social, y el ministro presidente ha declarado que estos cargos están reservados a los representantes del proletariado húngaro. (Agencia Radio.)

Un manifiesto del ministro de la Guerra

Budapest, 16.—El ministro de la Guerra, Schmetzer, ha lanzado un manifiesto con el fin de preparar la organización del ejército nacional, «animado de un espíritu verdaderamente patriótico.»

El ministro ha restablecido los reglamentos militares anteriores a la revolución de octubre. (Agencia Radio.)

Opiniones contra la restauración monárquica

Belgrado, 16.—Comunica el Bureau de la Presse que en los círculos políticos de Belgrado se estima que el régimen actual de Hungría no tiene condiciones esenciales de existencia.

La restauración eventual de los Habsburgos crearía nuevas complicaciones y sería definitivamente un peligro para la paz europea. El «Samouprav», tratando de este punto, y según noticias e informaciones conocidas, ve con más claridad ciertas relaciones, y escribe:

«Parece asombroso que se tenga la intención de restablecer a los Habsburgos en no importa qué Trono de los principales Estados de la desastrosa antigua Monarquía.»

Desde luego salta a la vista una extraña correlación: por un lado, se derriba sin compasión la dinastía de los Hohenzollern, y por otro lado se concede una vida inmerecida a otra dinastía; porque los Habsburgos no son menos culpables de la sangrienta guerra que acabamos de terminar con trabajos infinitos. Los Habsburgos son, ante todo, una verdadera dinastía alemana.

Durante toda su historia no han hecho otra cosa que avasallar a los pueblos y lanzarles a la revolución, lo que no es menos importante.» (Agencia Radio.)

Los generales de la Entente y el Archiduque José

Budapest, 16.—Los generales de la Entente han celebrado numerosas conferencias con el Archiduque José.

Este ha recibido a los representantes de los partidos políticos, quienes le expresaron su

confianza en el pueblo húngaro. (Agencia Radio.)

Rumanos, yugoeslavos y checos avanzan en territorio húngaro

Budapest, 16.—El ministerio de la Guerra ha publicado un comunicado dando cuenta de que las tropas rumanas, yugoeslavas y checas ejecutan un avance concéntrico sobre el territorio húngaro.

Los rumanos marchan sobre Erlau con la misión de limpiar las montañas del Bugg de las banderas rojas que allí acampaban.

En la cuenca petrolífera de Dorog las tropas ocuparon Foksgala y Tata, y continúan su avance sobre el Danubio.

Los yugoeslavos avanzan con cuatro divisiones, desarmando en todas partes a la población civil y cazando en su retirada a los soldados rojos.

Los yugoeslavos y rumanos se juntaron en Stenmenger. (Agencia Radio.)

Los rumanos no practicarán requisas en Budapest

Budapest, 16.—Se ha llegado a un arreglo entre el comisario rumano Diamandi y los cuatro generales aliados, según el cual los rumanos deberán abstenerse de proceder a hacer requisas en Budapest. Con ello quedan asimismo establecidas reservas para permitir la alimentación de la ciudad. Los socorros y víveres americanos cesarán de llegar a Budapest hasta tanto que se compruebe que los rumanos se conforman con el citado acuerdo. (Agencia Radio.)

Opinión de un periódico

Belgrado, 16.—El periódico «Samouprav» tratando de la revolución en Hungría escribe lo siguiente en su artículo de fondo:

«Solo hace algunos días que ha desaparecido el dictador Bela Kun, hecchura de Lenin, y he aquí que Hungría vuelve a ser visitada de nuevo por la revolución.»

Los últimos telegramas anuncian la formación de nuevos Gobiernos.

Hungría no tiene aún la dicha de contar con un Gobierno estable.

Su cielo está preñado de nubes que encierran los rayos más terribles.

El Ministerio social-democrático, formado después de la caída de Bela Kun, ha sido derribado por un grupo a cuyo frente está un miembro de la Casa de Hapsburgo, el Archiduque José.

La República nacional húngara ha pasado a la historia, como pasó el régimen de Bela Kun, porque es seguro que el Archiduque José no ha derribado al Gobierno para organizar un régimen republicano en el país.

Según informes seguros, los representantes de los aliados muestran disposiciones favorables para el nuevo desarrollo de las cosas.

También nosotros desearíamos conceder nuestra confianza al nuevo Gobierno.

Sin embargo, la Entente debe adoptar medidas antes de declararse favorable al nuevo estado de cosas, y debe tener el convencimiento de que no se producirán nuevos conflictos.

El Hapsburgo que está al frente del Gobierno del país vecino debe demostrar desde luego que no tiene ninguna intención oculta.

Nos resta por ver si los aliados han obrado cuerda y sostenidamente al Archiduque José.

Por el momento, no citaremos las condiciones que deben cumplir los magiares para ganar nuestra confianza.

Estamos dispuestos a creer que Hungría ha entrado desde este momento en un período de calma y de desarrollo.

Nosotros deseamos que en los países vecinos reine tranquilidad y se lleven a cabo medidas de progreso, y por lo tanto estamos dispuestos de antemano a prestar nuestra confianza a un miembro de la Casa de Hapsburgo.» (Agencia Radio.)

La Conferencia de la Paz china

Los diplomáticos aliados influirán en el acuerdo

Londres, 16.—Comunican de Shanghai al «Morning Post» que se va a intentar un nuevo esfuerzo para restablecer la paz en la unidad china.

El Gobierno de Pekín acaba de nombrar a Wangtang jefe de la Delegación del Norte, con plenos poderes.

Con los restantes delegados irá inmediatamente a Shanghai, donde le espera la Delegación del Sur primitivamente nombrada.

Se tiene la impresión de que esta tercera reanudación de la Conferencia dará buenos resultados.

Los diplomáticos aliados interponen su influencia para llevar el acuerdo entre el Norte y el Sur. (Agencia Radio.)

480 TIROS POR MINUTO

NUEVA AMETRALLADORA

Londres, 16.—Se habla de una ametralladora ligerísima, que no necesitará ser engrasada y podrá disparar aún en estado de blanco rojo. Disparará a razón de 480 tiros al minuto y sin golpes de retroceso. (T. S. H.)

Noticias de todas partes

La recolección de trigo en Rumania

Bucarest.—El ministro Constantinescu ha declarado que la recolección actual permitirá a Rumania exportar 50.000 vagones de trigo. (Agencia Radio.)

La situación financiera del Perú

La Haya.—El cónsul holandés en Lima dice que la situación financiera del Perú a fines de 1918 es muy satisfactoria.

La exportación ha doblado a la importación.

Por orden de importancia, los productos exportados se han clasificado de la siguiente manera para 1917:

Petróleo y sus productos, 8.090.138 libras; metales y minerales, 6.681.497; azúcar, 4.111.896; algodón, 2.808.727; lana, 1.711.734; caucho, 88.533; y pieles, 223.763. (Agencia Radio.)

La recolección del algodón en los Estados Unidos

Nueva York.—Según el informe de la Oficina de Agricultura, a fin de julio se valuaba el producto de la recolección de algodón en 11.016.000 balas.

La producción media es de 67,1 por 100 contra 75 por 100 a fin de junio, 85,6 por 100 a fin de julio de 1918, 70 por 100 a fin de julio de 1917 y 81,1 por 100 a fin de julio de 1916. (Agencia Radio.)

El primer barco alemán que toca en puertos del Mediterráneo después de la guerra

Hamburgo.—Ayer salió de este puerto el vapor «Diana» con rumbo al Mediterráneo, siendo el primer barco alemán que después de la guerra toca en puertos del Mediterráneo. (Agencia Radio.)

En Rusia no se racionará el pan desde septiembre

Basilea.—El Consejo federal ha decidido suprimir el racionamiento de pan a partir del mes de septiembre. Quedarán abolidas las cartas de pan y de harina. (Agencia Radio.)

Importaciones y exportaciones en julio en Inglaterra

Londres.—Durante el mes de julio se han elevado las importaciones a 153.040.032 libras esterlinas, lo que significa un aumento de 44.000.794 libras con respecto al mes de julio de 1918. Las exportaciones han sido de 65.644.398 libras, ó sea un aumento de 21.671.024. Para los siete meses de enero a julio, las importaciones han aumentado libras 108.678.297, y las exportaciones, 109.593.632. (Agencia Radio.)

Los alemanes de Liban. Un complot

Copenhague.—La Oficina de Prensa letona anuncia que los alemanes de Liban tramaron un nuevo complot, que fracasó, siendo detenidos los principales conspiradores. Existen pruebas de que el doctor Kuck, representante oficial de Alemania en Liban, está comprometido en el asunto. (Agencia Radio.)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

vosotros tiene razón, el otro debe carecer de ella. Esto es claro como el Sol, ¿no es así?

—Naturalmente—contestaron todos los operarios, menos los dos adversarios, que seguían esforzándose en buscar argumentos para convencerse mutuamente.

—¿«Mariposa» conoce a alguien que ha sido testigo de lo ocurrido?—continuó el capataz.

—Sí, sí, sí—contestaron en coro una docena de voces.

—¿Estás ahí, «Mariposa»?

—Sí, señor Pedro.

—Adelante y ponte a la orden.

—Aquí estoy.

—Cuéntanos lo sucedido tal como lo sabes, en dos tiempos y tres movimientos.

—En seguida, señor Pedro. El muchacho empezó su relato con la mayor sencillez y sin la menor pretensión de elegancia en el lenguaje.

—Hace una hora—dijo—que me iba a un recado a lo largo del muelle, sin pensar en nada, y he aquí que enfrente de la casa de los señores Bourgoing (ya sabéis, los comerciantes de hierro) veo una multitud a la orilla del río; me acerqué y apliqué el oído; se oía hablar en todos los tonos; los unos decían: «Este es el sitio donde le han pescado»; otros gritaban: ¡Es un asesinato! ¡Esto ha sido un suicidio!» Y otros sostenían que era el resultado de una desgracia. En fin, yo no comprendía gran cosa, cuando de repente me encontré con Plantapot.

Una carcajada general acogió el nombre raro que acababa de pronunciar.

—¿Quién es ese Plantapot?—dijo Pedro Landry.

—Es el aprendiz de los señores Bourgoing, un amigo mío, uno bajito, delgado, muy bonito.

—Continúa, «Mariposa».

El muchacho prosiguió en estos términos:

—Pregunté a Plantapot qué quería decir aquello, y me contestó: Toda esa gente está ahí disparando sin saber una jota de lo ocurrido; yo he visto la cosa y te diré cómo ha sido. Entonces me retiré, en efecto, que anoche, habiendo ido al Ambigu a ver al señor Dounaine representar «El pastor de Florencia», un melodrama de Bouchard, muy buena obra por cierto, y que al volver a su casa desnué

de media noche oí como un gemido saliendo del canal. Se acercó en seguida a la orilla y vió al resplandor de un farol del gas a un individuo que luchaba para desasirse de una cuerda que se le había enredado entre las dos piernas; el pobre diablo ya no podía nadar, y se iba a sumergir, jurando como un condenado y gimiendo a más no poder.

—¡Gemia!—exclamó uno de los oyentes.—¡Gemia! ¡Luego no estaba muerto; esto es incontestable!

—Silencio—dijo Pedro.

Después añadió, dirigiéndose a «Mariposa»:

—No nos dejes con la miel en los labios, muchacho; tu relación nos impresiona mucho.

El chico, satisfecho de semejante éxito, no se hizo repetir la orden.

—Plantapot—dijo—era muy pequeño y delgado para emprender sólo la tarea de sacar del agua al individuo, y no lo intentó siquiera; pero pidió socorro con todas las fuerzas de sus pulmones, que son muy buenos; se le oír de aquí a la Bastilla, no siendo sordos.

Por fortuna, una patrulla pasaba por allí, con dos sargentos y un inspector; oyeron los gritos de Plantapot, y acudieron; uno de los soldados se arrojó al agua y le cogió de un talón, sacándole del agua e instalándole en el muelle, más calado que una sopa, pero no muy estropeado.

El infeliz se secudió como un perro de aguas, estornudó cuatro ó cinco veces, y se preparó a contestar a las preguntas que le dirigía uno de los sargentos.

Plantapot iba a escuchar; pero el otro sargento le mandó que fuera a buscar un coche, dándole cincuenta céntimos de propina, y cuando volvió con el carruaje, nadie decía esta boca es mía.

El inspector subió con el sujeto al coche, y Plantapot le oyó que gritaba al cochero: calle de Amsterdam; respecto al número, ó el inspector no lo dijo, ó Plantapot no lo oyó, porque no me lo ha dicho.

Esto es todo lo que yo sé, y me parece que no es poco, señores, porque he dado bastantes detalles.

El muchacho calló.

—¡Y bien!—exclamó uno de los concurrentes.—¡Cuando yo sostenía que el ahogado no había muerto!...

El dependiente de la casa Moret, que es hombre de edad y poco hablador, me ha referido la cosa de una manera completamente distinta; ¿quién hace caso de muchachos?

Le discusión iba a empezar de nuevo; pero Pedro juzgó conveniente y oportuno interrumpirla.

—La cuestión está juzgada—dijo,—basta de palabras inútiles, amigos; el difunto estaba muy vivo, esto no admite duda. Explican solamente, muchacho, si tu camarada Plantapot te ha hablado de la edad de la víctima y de su parte física; ¿era joven ó viejo?

—Plantapot me ha dicho que era un joven como de veintiocho a treinta años, muy buen mozo, cabellos negros, bigote y perilla ídem.

—¿Un obrero ó un particular?—continuó el capataz.

—No es fácil saberlo, por su traje mojado; a pesar de esto, parece que el joven debía ser un caballero de alto copete.

—¡Es extraño!—pensó Landry;—no estaba yo tan lejos haciendo centinela cuando el chapuzón de grado ó por fuerza de ese mozo; y, sin embargo, no he oído nada ni he visto nada.

Mientras Pedro formulaba interionalmente esta reflexión, Santiago Lambert y Lucía salían del comedor y se presentaban en lo alto de la escalinata.

—¿Qué sucede, padre mío—dijo Lucía,—que todos nuestros obreros están rolando a Pedro Landry?

—Lo vamos a saber.

El ex capitán del «Atalante», dando el brazo a Lucía, se encaminó al grupo y preguntó:

—¿Qué sucede, amigos míos?

Pedro se separó del sitio que ocupaba, se quitó la gorra y se acercó a Lambert, contestando:

—No sucede nada que os pueda interesar ni a vos ni a la señorita Lucía; se habla de una desgracia ó de un crimen (no se sabe a punto fijo), el cual ha debido tener lugar esta noche pasada cerca de los talleres, en el río.

—¿Una desgracia? ¿Un crimen?—repitió Santiago Lambert, con temblor repentino.

—Sí, entre doce y una han sacado un hombre, a lo que parece, enfrente de la ferretería al por mayor de los señores Bourgoing.

—¿Un cadáver, sin duda?—murmuró Lambert, con voz alterada.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

UNA HISTORIA PESADA

Es una historia ya demasiado larga y excesivamente pesada. La verás a diario referida en los periódicos, y no una, sino varias veces, en un día mismo. Es la historia tristísima de los incendios de dehesas, campos, eras y montes. Es una plaga que ha caído como maldición horrible sobre la región andaluza particularmente. Como si una ráfaga de locura hubiese cruzado por esa hermosa porción del territorio de España, son muchas las manos que esgrimen la tea incendiaria, ya que intencionalmente son, en su casi totalidad, los siniestros que la Prensa registra a diario.

Son las provincias de Sevilla y Cádiz las que en mayor medida sufren los efectos de la plaga nueva. Málaga comienza a tocarlos también. ¿Hasta dónde se extenderá el mal ejemplo?

Consumen esos fuegos intencionados cantidades enormes de cereales, y no menos enormes cantidades de árboles.

¡Quemar el trigo, cuando la cosecha nueva ofrece un déficit muy sensible!

¡Destruir el arbolado, cuando las mermas que ya le hicieron experimentar el abandono, la incultura y la codicia tienen

en España en trance tan deplorable el régimen de lluvias!

¡Oh, insensatez de las insensateces! Esas manos que hoy esgrimen la tea incendiaria, manos de hombres vesánicos, que creen, sin duda, que puede solucionarse con la destrucción un problema social que exige, para ser solucionado, amor, justicia, y equidad, esas mismas manos se alzarán crispadas en lo más crudo del invierno, cuando falte el pan: el pan que pudo ser amasado con el polvo obtenido del grano que ellos tan insensatamente destruyeron.

Y cuando profieran voces desgarradoras y dirijan la mirada encendida por el odio y la desesperación en busca de responsables de una situación horrible, podrán acaso encontrar contestación adecuada en el fondo de su propia conciencia.

Verdad que en ellos no puede darse ese fenómeno de reflexión.

¡Conciencia! Si la tuviesen, tirarían la tea incendiaria y no seguiría a estas horas el suelo andaluz constituido en escenario de una tragedia, que es, acaso, la más lúgubre y la más siniestra que han registrado las épocas.

EN VALLADOLID

Arrollado y muerto por un tren

Valladolid, 17.—Anoche a las nueve y media ocurrió en la estación del Norte de esta capital un desgraciado accidente, del que resultó víctima el mozo del servicio de explotación Clemente Hernández Díez, el cual fué arrollado y muerto por la máquina del rápido descendente de Galicia, que queda en esta estación.

El suceso se desarrolló en el momento en que el desgraciado Clemente se disponía a efectuar el cambio de aguja para dar entrada a la nueva máquina que había de conducir el referido rápido a su destino.

El infortunado Clemente se aproximó al tren mixto que entonces salía de las agujas, con objeto de cerrar algunas portezuelas que venían abiertas.

En aquel instante la máquina del rápido le alcanzó, arrollándole y dándole tan tremendo golpe, que le despidió a una distancia de cuatro metros.

El suceso ocurrió cerca de la pasarela. Los mozos de tren de Venta de Baños Enrique Pérez y Anselmo Monzón, y el guardafreno Francisco Martín, que se hallaban cerca del lugar de la desgracia, se apresuraron a prestar auxilio a la víctima, que ya era cadáver, pues recibió tal golpe que le destruyó el cráneo.

Dos hijos de la víctima, llamados Melitón y Jesús, de diez y nueve y diez y siete años, respectivamente, que en el momento de ocurrir el accidente penetraban en la estación con objeto de llevar la cena a su padre, sufrieron la consiguiente impresión al enterarse de la desgracia.

La esposa de Clemente, que se encuentra enferma de gravedad desde hace unos meses, recibió la triste noticia en su domicilio, desmorandose una desgarradora escena.

La víctima fué separada de la caja de la vía hasta la llegada del juez municipal, señor García-Valladolid, que actuaba de juez de instrucción, quien dispuso el levantamiento del cadáver y su conducción al Depósito judicial.

Clemente Hernández tenía cincuenta y dos años de edad y contaba con las simpatías de todos sus jefes y compañeros por su honradez y laboriosidad.

Los primeros que intervinieron en el suceso fueron los vigilantes Modesto Martín y Julián Fraile y varias parejas de Seguridad.

También se personaron en el lugar del suceso el alcalde accidental Sr. Altolaguirre y el agente D. Hermógenes de las Heras.

EN AVILA

El ministro de Gracia y Justicia

Avila, 17.—Acompañado de su señora llegó el ministro de Gracia y Justicia, D. Pascual Amat.

Como no había anunciado su viaje, no acudió nadie a la estación.

Se tuvo noticia de que se encontraba en Avila porque algunas personas le vieron en el café de la Amistad tomando cerveza con tres amigos.

Poco después comenzaron a llegar al domicilio del Sr. Amat autoridades, diputados provinciales y numerosos amigos políticos y particulares.

Los elementos políticos preparan un banquete en su honor.

Permanecerá el Sr. Amat en Avila hasta mañana.

EN FERROL

Ya hace Saborit declaraciones

Ferrol, 17.—Antes de salir para la corte, el diputado socialista Saborit fué interrogado por el director de «El Correo Gallego» acerca de la situación política, los futuros presupuestos, la reconstrucción de España y otros asuntos no menos importantes.

—Creo,—dijo Saborit,—que no habrá presupuestos. Tampoco creo en la anunciada concentración conservadora para formar Gobierno, pues en este caso el partido irónico se traicionaría a sí mismo.

que los fabricantes de harinas entreguen a los panaderos harina panificable, como la de exportación, a 62 pesetas con 70 céntimos los 100 kilos, incluido en este precio el de los envases en buenas condiciones y teniendo los panaderos derecho a reclamar siempre que haya motivo.

Con este acuerdo parece que se ha resuelto el conflicto; pero la situación no está segura, dada la actitud hostil en que están colocados los harineros y panaderos.

—En el pueblo de Quinto se ahogó, cuando se bañaba en el Ebro, el niño de siete años Joaquín Ubiague.

CANARIAS

¡Ya era hora!

Santa Cruz de Tenerife, 17.—Hoy ha llegado correspondencia de la Península.

No se recibía desde el 31 de julio. Con este motivo son generales las censuras a la Administración Central, y todo el mundo se pregunta cuándo cesará este vergonzoso estado de cosas.

La fiesta de la Candelaria

Se ha celebrado la tradicional fiesta de la Candelaria.

La concurrencia ha sido grandísima, como no se recuerda hace muchos años.

No obstante la extraordinaria aglomeración de vehículos, sólo hubo que lamentar un accidente, del que resultó un hombre con una pierna fracturada.

Movimiento de barcos

Han entrado en este puerto los vapores Salamanca, noruego; Aguilu, inglés; Reina Victoria y León y Castillo, españoles, y los veleros Sabana, Felisa, Candelaria, Mercedes, Tenerife, Gaspar y Taburiente.

CASTILLA LA VIEJA

Hallazgo de 3.000 pesetas

Valladolid, 17.—El inspector cobrador de arbitrios municipales, D. Raimundo San José, al dirigirse ayer a Medina del Campo en el tren mixto número 32, en el trayecto de Matapozuelos a Pozaldez, encontró sobre la colchoneta de un coche de primera una cartera que contenía tres mil pesetas en billetes de 100 y varios documentos.

Inmediatamente de llegar a Medina dio cuenta del hallazgo al capitán de la Guardia Civil y telegraficó al gobernador, Sr. Zurita, diciéndole que por la noche, a su regreso, le haría entrega de la cartera.

Por la noche el Sr. San José le entregó al Sr. Zurita, comprobándose que contenía las tres mil pesetas y documentos pertenecientes a un señor llamado D. Sebastián Gallegos Alonso, de Badajoz (Salamanca).

El gobernador elogió el rasgo del Sr. San José, y prometió poner el hecho en conocimiento del alcalde de Valladolid y del ministro de la Gobernación.

Con este motivo el popular ex guardia municipal y hoy cobrador de arbitrios ha sido muy felicitado.

CATALUNA

Los marinos

Barcelona, 17.—La Asociación de navieros del Mediterráneo no ha contestado aún a la demanda que fijándole un plazo nuevo de cuarenta y ocho horas le presentaron los capitanes, pilotos y maquinistas.

Con tal motivo reina entre éstos gran irritación.

El plazo termina hoy.

Se teme que antes del miércoles lleven los marinos a la práctica su acuerdo de huelga.

La causa por la bomba

El Juzgado militar continúa la instrucción de las diligencias por el atentado terrorista de ayer.

No hay ningún dato nuevo.

El Sr. Sabaté, dueño de la fábrica, se hallaba en la misma cuando hizo explosión el aparato, no recibiendo más que el susto consiguiente.

Manifestación de protesta

Se asegura que varias Sociedades obreras tienen el propósito de organizar una manifestación de protesta contra el alza en los precios de los artículos de primera necesidad.

Se trata de hacer esta manifestación, si la autoridad lo consiente, cuando llegue el nuevo gobernador.

La jornada obrera

De Manresa comunican que la Federación de Sindicatos patronales de aquella población y una Comisión de obreros de la misma; han acordado que desde la próxima semana la jornada diaria en las fábricas de la comarca sea de diez horas, excepto los sábados, que será de seis.

Nuevo horario

De Ripoll comunican que el Comité de la Federación obrera ha celebrado una reunión para tratar del nuevo horario que los patronos han establecido en sus fábricas.

En la reunión acordaron oponerse al horario nuevo, pidiendo que se impongan otros turnos de relevo a partir de mañana.

Se teme que estalle un conflicto.

Las autoridades han adoptado precauciones en previsión de incidentes.

Denuncia contra una modista

Varios comerciantes de artículos de modas y comisionistas de los mismos artículos han denunciado a la dueña de un taller de modista que ha desaparecido dejando un descubierta de 14.000 duros.

Los perjudicados sospechan que ha huido con su marido a los Estados Unidos.

Otra denuncia

Un particular ha denunciado que en el tranvía le hurtaron una cartera con 12.000 pesetas.

El precio del pan

Hoy se reúne la Junta provincial de Subsistencias. La noticia ha dado lugar a comentarios, haciendo sospechar que la reunión tiene por objeto la anunciada alza en el precio del pan.

El Sr. Doval

Ha llegado en el expreso el ex jefe de Policía Sr. Doval.

Revista comercial

Ha sido de calma en el mercado la semana transcurrida.

El intenso calor, si no llegó a paralizar por completo el tráfico, ha sido causa de que tuviera reducidas proporciones. Las operaciones mercantiles se realizan en pequeña escala, sólo las indispensables para satisfacer las necesidades más perentorias.

Durante la semana han subido de nuevo los precios del aceite de oliva destinado a la exportación y del aceite de oliva sujeto a tasa.

También han continuado su movimiento alestá los azúcares en todas sus clases, y los cueros, especialmente, han aumentado las cotizaciones, respondiendo al alza en los mercados productores.

Algodón.—Continúan paralizadas las operaciones de compra, habiéndose limitado éstas a las estrictamente necesarias para surtir algunos telares para el consumo semanal. Muchas de las balas en descarga se entregan contra contratos hechos ya anteriormente. Las operaciones de entregas futuras han sido muy limitadas. Se han hecho tentativas de compra de las procedencias de Egipto, en vista de que ha desaparecido allí la tasa oficial; pero teniendo en cuenta lo alto de los precios, se han limitado las compras a pequeñas operaciones.

Acéite.—Mercado sostenido; precios firmes. Durante la semana llegaron 44 vagones de Andalucía y doce de la región, quedando en la estación pendientes de entrada 80 vagones.

Almendra.—Mercado paralizado por falta de existencias. Escasas operaciones; precios altos.

Azúcares.—Desde que el Gobierno suspendió la ley Urzáiz han continuado en alza los precios de todas las clases.

Bacalao.—Sin arribos; existencias regulares; precios firmes.

Cacaos.—Algo encalmado el mercado, no hay variación en los precios.

Cafés.—Han llegado 20.000 sacos de distinta procedencia. Mercado encalmado, por estar en la época de menor consumo. Precios firmes con tendencia al alza.

Carbón.—La importación de carbón inglés está paralizada por la prohibición de aquel Gobierno y la huelga de los obreros ingleses. De Asturias han llegado 4.000 toneladas.

Cueros.—Continúa la mala situación del mercado en este artículo, siendo los precios con tendencia al alza.

Trigo.—Mercado libre, continúa paralizado y precios firmes. Han llegado de Castilla 16 vagones; de la Argentina 4.500 toneladas.

Se sabe que la cantidad de trigo adquirida por el Gobierno es de 190.000 toneladas.

En Buenos Aires están cargando cinco buques para traer 21.500 toneladas adquiridas por particulares, y 2.500 adquiridas por el Gobierno.

Según noticias, han salido para España de la Argentina 17.000 toneladas de trigo.

VALENCIA

El asesinato de obreros.

La siega del arroz

Valencia, 17.—El Juzgado ha tomado la indagatoria a los tres detenidos últimamente como participantes materiales en el asesinato de los tres obreros de la Unión Española.

Aunque el juez guarda absoluta reserva sobre esta diligencia, se sabe que dos de aquéllos han quedado convictos y confesos.

Falta la detención de otros de los autores materiales.

El sumario está casi terminado y perfectamente clara y definida la participación de cada uno de los detenidos.

—La Federación del Sindicato obrero católico ha anunciado que mañana presentará a los propietarios de tierra de arroz las bases para organización del trabajo y jornales en la siega de dicha gramínea, con la esperanza de que sean esas bases aceptadas por los patronos e incluso por los obreros socialistas sensatos.

La exportación de aceite

Valencia, 17.—Se ha reunido en el despacho del gobernador la Junta reguladora de exportación y consumo de aceite. Se dio cuenta de la cantidad existente en depósito, calculándose que escasamente bastará para el consumo de la capital y de la provincia.

Se acordó, en vista de estos datos, telegrafiar al ministro pidiéndole que prohiba la exportación, y se nombre una ponencia para realizar una investigación de existencias en los depósitos y almacenes.

Obrero herido.—El crimen de Alfaz de Pi

Alicante, 17.—En un estanco de la carretera de Santa Pola se le disparó al obrero de la Unión Española, Carmelo Escó, el revólver que llevaba en el bolsillo y se produjo una herida grave.

—El secreto del sumario impide conocer lo que resulte en el asesinato y robo cometido en Alfaz de Pi en la persona de Joaquín Cano Iborra. Sólo se sabe que el detenido y presunto asesino, José Montaner, está abarbitado.

El jefe de la Guardia Civil, al dar cuenta de la detención de Montaner en la estación de Gata, dice que le fueron halladas 235 pesetas en plata y billetes, estando uno de estos de 100 pesetas manchado de sangre.

VASCONGADAS

El desfile de la corrida

San Sebastián, 17.—El presidente del Congreso, Sr. Sánchez Guerra, presenció la corrida de toros de esta tarde.

Al comenzar el brillante desfile de coches, apareció volando sobre la población un hermoso biplano francés, que, después de efectuar diferentes evoluciones, marchó con rumbo a Francia.

Los pasaportes

Se han dirigido al ministerio de Estado

AVISOS UTILES

LOS MEJORES VINOS Y LICORES
Hijos de Antonio de Torres (S. en C.)
MÁLAGA

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN
WASHINGTON IRVING Y SIETE SUELOS, situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para verano.

Cosecheros.—Industriales.
Mi experiencia de doce años en el mercado de Cuba a vuestro servicio.
HERMOSA
Comisiones, representaciones y consignaciones
Compostela, 438. HABANA: Apartado 363.
Cable HERMOSA

VINO Y JARABE DESCHIEENS (que a la HEMOGLOBINA).—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos.
FERNANDEZ Y DEBILIDAD.

El flujo blanco, las enfermedades de la MATRIZ, se CURAN radicalmente con las Irrigaciones del Dr. Valley
VENTA:
Principales farmacias y droguerías

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.
M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con celosas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada.
PELIGROS. 3. ENTRÉSUELO

Compañía Trasatlántica

El vapor «BUENOS AIRES»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 del corriente, en expedición ordinaria, para Nueva York, Cuba, Méjico, admitiendo carga y pasaje.

varios telegramas de protesta por la demora con que se lleva el régimen de pasaportes de España a Francia y viceversa.

Victima de un accidente

Falleció en el hotel Gyarabaz, de Cestona, a causa de las heridas que sufrió a consecuencia del accidente automovilístico ocurrido el jueves, doña Lidia Menéndez, madre de doña María Fernández, que resultó muerta en el momento del vuelco del automóvil.

Los festejos

Continúa la animación con motivo de las fiestas. Todos los sitios de recreo están llenos de forasteros.

En el parque Alderdi Eder comienza ahora una brillante sesión de fuegos artificiales.

BECAS PARA ESTUDIANTES AMERICANOS

Petición de Santiago de Compostela

Don Máximo de la Riva, alcalde de Santiago, envió al ministro de Instrucción pública un telegrama, redactado en estos términos:

—Cumpliendo acuerdo adoptado unánimemente por Corporación municipal que tengo honor de presidir, elevo V. E. suplica de que su feliz iniciativa crear becas para estudiantes americanos alcance Universidad compostelana, que, amén su importancia docente, revise especial circunstancia radicar en región que en alto grado fomenta mutuos intereses y mantiene intensas relaciones culturales con naciones americanas.

Teatro en provincias

GIJÓN.—En el teatro Robledo ha estrenado la compañía Rambal la comedia policiaca en cuatro actos «El príncipe Ráudhik», original de los jóvenes escritores Enrique Jardiel Poncela y Serafín Adame Martínez.

El éxito de la nueva producción fué grande, como lo demuestra lo que de ella dice «El Noroeste»:

«Tratándose de obras policiacas, ya se sabe que todas están cortadas por un mismo patrón, con mayor ó menor número de variaciones incidentales, que se cuentan por la cantidad de trucos que comprenden. V. claro está, radicando en éstos toda la fuerza emotiva, ha de tener más valor una obra de este género que, prescindiendo de ellos, no aburra al espectador.

Eso sucede en «El príncipe Ráudhik», que tiene escenas que no nos parecen de obra policiaca y dicen mucho en favor de las condiciones que para hacer teatro poseen los autores.

El tipo del príncipe, á falta de otras condiciones de verosimilitud, posee la de haber sido trazado con toda la arrogancia y la serenidad de un gran señor.

Y el tipo del detective, á falta de otra cosa, la de haber caracterizado á esos fantásticos señores que importan de los yanquis.

Rambal estuvo, como siempre, digno de su papel perspicaz y reparador, y todos los demás, sobre todo Montaner, le ayudaron á cosechar aplausos de la concurrencia.

Los autores fueron llamados repetidas veces al palco escénico.»

INFORMACIONES DE MADRID

LA VIDA EN MADRID

EL CALOR

No creo que en año alguno se haya ajustado más que en el actual la realidad a la fantasía teatral. Aquello del calor que hace esta noche sí es que es una atrocidad, del popular sainete «La verbena de la Paloma», parece que fué una revelación de lo que había de ser la verbena de los barrios populares en el año actual.

Con este calor no hay medio de hacer trabajo alguno. Ni siquiera el de atender, cuando nos explicaban la causa, atribuyéndola al paso de un astro, y diciéndonos, por aquello de «mal de muchos, consuelo de tontos», que en todo el Mundo se sufría el calor con la misma intensidad.

La verdad, no nos consuela el que otros sufran como nosotros el calor. Admiramos a los resignados, aun cuando no compartimos su resignación. Ya sabemos, sin que vengan los sabios a contarlo, que cuando aquí hace calor, más lo hace en el Senegal, y que más frío que nosotros aguantan los esquimales, y no por eso hemos dejado de lamentarnos del mucho calor y del mucho frío.

Sólo una ventaja ha traído el paso de

ese astro que ha ocasionado esta elevada temperatura: la de apresurar el cierre de las Cortes, con la ventaja para el Gobierno de que diputados y senadores, temiendo liquidarse en los escaños, han preferido acabar pronto a continuar luciendo sus galas oratorias en esta caliginosa atmósfera.

También nos invade la pereza, y deseamos acabar pronto, pensando en que esta tinta que gastamos en las cuartillas, tal vez fuese mejor empleada en ir a formar con otros líquidos la cantidad necesaria para sumergirnos.

Han tenido suerte los empresarios de espectáculos nocturnos. Tal vez los de esos recreos, que recaudan miles de pesetas, hayan subvencionado al astro para que se diese una vueltecita alrededor de este Mundo, y nos trajese este calor que nos obliga a echarnos a la calle por la noche y a no volver a casa hasta el punto del día.

Pero dejemos de agobiar al lector, nombrándole el calor que le sofoca, y dediquémonos al descanso. Punto y al baño.

UN PROVINCIANO

Cree desde luego el ministro que esa actitud de los patronos sería en estos momentos inoportuna y por esto no tendría éxito.

Persiste en creer que la reflexión se impondrá a ellos antes de lanzarse a implantar acuerdos tan graves.

Aludiendo a la explosión de ayer, dijo que no había sido una bomba, sino un petardo, no teniendo tampoco las consecuencias que algunos le han dado. Hubo la natural alarma; pero los daños son pequeños.

El gobernador de Córdoba comunica que los asuntos de carácter social van más encauzados.

El de Valencia telegrafía mejores impresiones que en los días anteriores.

En La Línea amenazaba un conflicto por la escasez de harina; pero, según comunica el gobernador de Cádiz, parece conjurado por ahora y que no se producirán los daños que se temían con motivo de la escasez.

Ha observado el ministro que en varias poblaciones casi al mismo tiempo se han planteado huelgas de panaderos; pero, afortunadamente, se van solucionando en algunas y en otras persisten en huelga.

Esta tarde el Sr. Burgos, acompañado del director de la Guardia Civil, irá a las Cuarenta Fanegas para visitar el Colegio de Huérfanos de la Benemérita.

EL PRECIO DE LA CARNE

¡Hay que escarmentarlos!

Para el alcalde, para el gobernador, para el ministro de Abastecimientos ó para el Pueblo soberano : : :

En otro lugar de este número se alude a la subida que ha experimentado el precio de la carne en Madrid, y conviene que las autoridades y el vecindario se fijen bien en el hecho.

El jueves último, las dos Sociedades de carniceros que hay en Madrid, La Unión y La Radical, dirigieron un escrito al gobernador, como presidente de la Junta provincial de Subsistencias, rogándole que autorizase al gremio de tabajeros a restablecer el precio que tenía la carne en el mes de mayo, cuando todas las autoridades, grandes, chicas y medianas, se proporcionaron los autobombos de costumbre por rebajar unos céntimos el precio de la carne.

No hemos tenido noticias de que la Junta de Subsistencias se haya reunido para ocuparse en asunto de tanta gravedad y transcendencia para el vecindario como éste del precio de la carne; pero los carniceros, contando sin duda con la impunidad, por estar acostumbrados a que las autoridades no habrán de salirles al paso, sin autorización de ningún género, y realizando un acto de conflagración bien notorio, han elevado el precio de la carne.

¿Qué han hecho ante el anuncio de la subida primero, y después de la subida ilegal, el alcalde, el gobernador y el ministro de Abastecimientos?

Lo ignoramos, porque si la han autorizado se han rodeado para ello del mayor misterio, con el fin de que el vecindario no se enterase y juzgase como se merece a la autoridad alta ó baja que cediese a la exigencia de los carniceros. Lo único que sabemos es que en las carnicerías madrileñas se cobra desde ayer la carne con un aumento de 50 céntimos en kilo.

En diferentes ocasiones se ha dicho por gobernadores y alcaldes que el problema de la carestía de la carne en Madrid obedece a la interminable serie de intermediarios entre el ganadero y el público, que se lucran a costa del estómago de los madrileños; se ha afirmado que también contribuye a la carestía la mala organización del Matadero, señalándose, por último, como causa del encarecimiento el gran número de tabajerías existentes en la corte.

Dado el bondadoso y pacífico carácter del los intermediarios y los tabajeros se hayan sufrido pacientemente años y más años que los intermediarios y los tabajerías se hayan enriquecido a su costa; pero en las presentes circunstancias, en que los jornales más elevados no permiten al obrero alimentarse como debiera, no es posible consentirlo por más tiempo.

Las autoridades todas, el alcalde, el gobernador, el ministro están obligados a castigar con mano dura a los que de manera tan descarada atentan contra la vida y el bolsillo de sus conciudadanos, y si las autoridades no cumplen con su deber, no se extrañen que el vecindario, el pueblo soberano, indignado por el abuso, cometa actos que, si en ocasiones llegan a ser punibles, tienen en su descargo la indefensión en que las autoridades todas le dejaron.

Las algaradas callejeras y los asaltos a los comercios deben ser castigados severamente; pero deber de las autoridades es evitarlo previamente con medidas justas y de prudencia, y cuando las autoridades no actúan eficazmente con los medios que tienen a su alcance, el pueblo trata de restablecer la justicia a su manera y muchas veces lo consigue.

Los comedores Alfonso XIII

El gobernador de Madrid, Sr. Cavestary, quien viene realizando una activa campaña contra la mendicidad callejera, tiene el laudable propósito de que en plazo muy breve vuelvan a funcionar los comedores Alfonso XIII, fundados por el ex gobernador D. Leopoldo Romeo.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidánselos precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Pasco de los Pontones, número 2.

Noticias é informaciones taurinas

DESDE SAN SEBASTIAN

Corridas de entrenamiento

Los madrileños son hasta hoy los más exigentes con los toreros y los ganaderos, y gracias a esta severidad que no debe perderse, las corridas de la villa y corte tienen un aspecto serio y de fiesta varonil, mayor que el de todas las que yo he visto en provincias.

Durante la famosa semana grande de San Sebastián, van ya lidiadas dos corridas; una de Murube y otra de Saltillo. Decir cuál de las dos estuvo en su totalidad peor presentada, sería plantear un difícil problema. Los de Murube, chiquitos y con bravura, mataron dos caballos; los de ayer, de Saltillo, aunque más certeros y con más nervio, fueron mansos, verdaderamente mansos de cabeza a rabo.

A mí no me extraña que una corrida de Saltillo salga mansa, porque aunque tienen fama de bravos estos toros, recuerdo más corridas de esta marca malas que buenas, y así un año y otro y otro. Donde van saltillos, bueyada segura; pero como el cartel es tan difícil ganarlo como perderlo, la vacada saltillesca goza de un crédito injusto y exagerado. Hoy da un tanto por ciento muy crecido de mansos, y un reducidísimo número de bravos. Pero es Saltillo, y la gente se conforma esperando a otra corrida y con ella otro fracaso de la vacada. Los ocho lidiados ayer aquí, constituyeron un lote mal presentado, pequeño y detestable en cuanto atañe a la bravura.

A mí las dos corridas que he visto lidiar en la bella Easo me han parecido dos corridas de entrenamiento; todo menos funciones taurinas de la importancia que tienen las de esta tierra y en esta semana. Mas bien son un ensayo para las de Bilbao, donde se conservan los antiguos moldes, y se organizan a base de verdaderos toros.

Por eso estos festejos son un ensayo, un entrenamiento para los de allí, donde seguramente los toros serán más toros que los de las dos becerradas aquí lidiadas.

Los toreros estuvieron mal; ensayaron algunas suertes cuando los bueyes de Saltillo tuvieron a bien embestir, que fué pocas veces. Los de coleta no pusieron de su parte nada para forzar la máquina.

José corrió tras del primer buey, y cuando pudo dialogar con él, le dió unos pases por la cara y lo despenó de dos pinchazos y una estocada delantera. Su labor fué premiada con pitos.

En el otro hizo una labor que aquí se premió con una oreja y una ovación, teniendo que dar la vuelta al ruedo por mayoría de votos. Lo banderilleó admirablemente bien, con ese arte y ese estilo que él pone cuando coge los rehiletes.

Con la muleta le dió un pase natural, uno de pecho y vinieron a continuación los rodillazos, las tocaduras de pitón y otras filigranas para la galería, que por no hacerlo en la forma que lo hace en Madrid y ser, además, con un becerro insignificante, no logró el favor general.

Belmonte tuvo dos becerros nerviosos, broncos é ilidables, y también estuvo rial. Unas verónicas a su primer toro y alguna media verónica de vez en cuando constituyó todo lo que hizo en esta función de entrenamiento.

Fortuna fué el que estuvo menos mal. Puso voluntad y buen deseo, y oyó algunas palmas al matar el tercero de una estocada, despachando al séptimo con dos medias estocadas, cuando ya la gente empezaba a resfilar, porque el agua hacía a la gente huir.

Camará tuvo momentos de lucidez, sobre todo en el cuarto, al que dió dos pases de pecho que se olearon, y uno en que, al verse acosado, se echó el toro por delante. Puso banderillas a su primero al cuarteo, porque a pesar de que él trataba de quebrar, el buey, cada vez más ilidable, no acudía. Lo mató de un pinchazo y una estocada, alargando el brazo, y con el octavo estuvo bien al muletear y bien al matar, ya que metió un espadazo hasta lo colorado que bastó.

Bien poco dió de sí esta becerrada de bueyes saltillescos, en que toros y toreros no se esforzaron por complacer a los aficionados, que ayer llenaron la plaza hasta la terraza. Pero se entrenaron para las de Bilbao, donde aún el becerro no impera, y se conserva la seriedad en las corridas.

P. ALVAREZ

EN MADRID

Se lidia ganado de Albarrán y son los encargados de pasaportarlos los diestros Valencia II, Joselito Martín y Juanillo. Este alterna por primera vez en nuestra plaza.

La entrada es casi un lleno.

PRIMERO

«Papclero», negro bragado. De salida desmonta a los dos piqueros.

Durante el tercio de varas el lío es grande.

El bicho se muestra huido, sin que basten para fijarlo unos capotazos de Valencia II.

Tomó el de Albarrán tres picotazos.

Joselito Martín hace un quite de valiente, terminando con media verónica ceñidísima.

Palmas.

Valencia II hizo otro bueno.

De los rehileteros merece mención especial Carratón, por dos buenos pares que le valieron muchas palmas.

Valencia II muletea por ayudados, sufriendo un desarme. Unos pases más ejecutados con demasiada rapidez é intervención del peonaje, porque aquí torca el toro.

Entra a matar ligerito y deja el estoque atravesado.

El público se impacienta.

Desde lejos entra otra vez, colocando me-

dia muy atravesada. Un pinchazo. Otro descordando al bicho (branca) que no dobla y se arrima a las tablas. Intenta el descabello y acierta con la puntilla. Pita grande.

Palmas al toro en el arrastre y bronca y espada.

SEGUNDO

«Llavero», cárdeno, bragado. De salida, Joselito Martín le saluda con seis verónicas colosales, que el público olea y ovaciona.

En el primer quite da dos verónicas más ceñidas aún, artísticamente ejecutadas.

Siguen las ovaciones a Martín, que está valentísimo.

Juanillo hace un quite de valiente.

El toro toma cuatro picotazos, ocasionando la muerte de dos jamelgos.

Luego salta la barrera con toda limpieza.

Rafa y Martín banderillan como pueden, pues el manso sigue saltándose la valia á la torera.

Y sale Joselito Martín a entendedélas con el bueycano.

Da pocos pases, y entrando ligero, un pinchazo hondo, porque desarma el bicho. Otro aprovechando la huida y jugándose la piel.

El bicharraco se disloca una paletilla.

Una entera á toda máquina, como merecía el de Albarrán, que dobló por siempre.

Hay pitos para el bicho en el arrastre.

TERCERO

«Hispano», negro zaino. Juanillo da unos mantazos para fijar.

Joselito Martín es aplaudido en un quite oportuno con ocasión de una caída al descubierto. ¡Son las seis y media de la tarde!

El toro es mansurrón y hace pasar las de Caín á los banderilleros para cumplir su cometido, y á las siete menos cuarto comienza Juanillo su faena, en la que mostró poco conocimiento de la cosa y un lujo de precauciones impropias de un debutante.

Entra á toma y daca, y deja una estocada con salida del pincho por abajo, á causa de estar muy perpendicular.

CUARTO

«Halcón», negro zaino y bien armado.

Valencia II veroniquea sin entusiasmar á la concurrencia.

El bicho se muestra también manso.

A la primera vara se aplaude un quite de Valencia, consistente en media verónica y un recorte.

Joselito, en su turno, es también muy aplaudido.

A fuerza de acosos, el morito tomó cuatro picotazos.

En la segunda parte se palmorea un par de Carratón.

Brinda Valencia á un amigo y comienza con un pase por alto bueno.

Otros bien ejecutados y uno soberbio de pecho, para entrar luego á matar demasiado ligero, colocando medio alfanje atravesadillo.

La segunda parte de la faena es más valiente aún, y de ella sobresalen un pase natural magnífico y uno de pecho bienísimo.

Entra nuevamente y da un pinchazo superior. Palmas. Otro pinchazo leve. Y al hilo de las tablas, media estocada que mata.

Hay palmas y regalo del brindado.

QUINTO

«Inventor», castaño, grande y con muchos pitones.

Joselito veroniquea en dos tiempos, dando cuatro verónicas ceñidas que olea el público.

En un quite, Juanillo da un farol y media verónica, que están á punto de costarle un disgusto serio.

Joselito toma los palitroques y clava al cuarteo un par de admirables ejecución, exponiendo mucho. Otro igual. Muchas palmas.

Y otro de valiente. Ovación justa.

Con la muleta sigue muy valiente el muchacho, aguantando peligrosas tarascadas del «bicho», que derrota alto y tiene la cabeza como una devanadera.

Un pinchazo, quedándose el toro, que está peligroso. Más trapo rojo y otro pinchazo. Otro y un sartenzón dan fin del animalucho.

SEXTO

«Pajarito», negro listón. Juanillo, muy valiente y á todo vapor, sacude unos capotazos, saliendo ileso de mljrago.

Se aplaude á Joselito en un quite pinturreo y á Valencia en otro, del que sale comprometido.

Juanillo hace otro quite á pufietazo limpio.

El bicho, con bravura y poder, toma cinco varas, matando tres jacos.

Rafaélillo coloca un par magníficamente ejecutado.

Juan brinda á un señor del 1 y muletea, dándonos un susto á cada pase, y entrando á dos cedos de los pitones, señala un pinchazo alto y una estocada, quedándose en la cara, saliendo empujado, derribado é ileso.

El diestro no se arredra y vuelve por uvas, con un pinchazo, siendo comprometido, y descabella al segundo intento.

X. X.

EN TETUAN

Seis novillos de D. Vicente Bertólez. Espadas: Norberto Miguel, Ginés Hernández (Ginesillo), y José García Santiago.

Hace calor agostino y la entrada está muy buena á la sombra y todo lo contrario en el lado del frito.

PRIMERO

Negro, salpicado, gordo, buen mozo y abierto de piñas.

El animal es más infeliz que un torro, y á pesar de los esfuerzos de peones y jinetes, no se consigue que cumpla con los últimos y es condenado al denigrante tonosteco.

En un supremo esfuerzo tiene una arrancada y deshace á una imitación de caballo.

GRAN MUNDO

Natalicio

La marquesa de Castillo Torrente ha dado á luz una niña con toda felicidad.

Noticias varias

El marqués de la Torreccilla ha salido para el castillo de Butrón.

—El general Calonge se ha trasladado desde Zuazo á San Sebastián.

—En la casa que en Cataluña tiene la señora de Milans del Bosch se encuentran pasando una temporada los señores de Quiñones de León.

—La marquesa de Hijosa de Alava se halla de temporada en Montseny.

—Ha llegado á Madrid, procedente de Méjico, la marquesa de Amalí.

Mañana lunes, festividad de Santa Elena, celebran sus días las marquesas de Villanueva de las Torres, Vistabella, Castromonte y viuda de Nájera; cordesa de Saceda; señoras de Argente, Montojo, Potestad, Fernández-Vicuña, Oltra, Pérez Caballero, Ortueta, González Alvarez y viudas de Arcos, y Bertrán de Lis y señoritas de Seijas, Soldevilla y González Alvarez.

—Pasado mañana martes, festividad de San Luis, obispo, celebra sus días Su Alteza la duquesa de Talavera.

También los celebran los duques de Modinaceli y Aveyro; los marqueses de Castelar y San Adrián y señor Gil Delgado.

Boda próxima

Con motivo de su próximo enlace, fijado para el 30 del corriente en San Sebastián, han recibido numerosos regalos de la familia y de sus amistades la hija de los duques de Tovar, Piedad Figueroa, y el joven abogado, conde de Arcenales.

Efectuada que sea la boda, los condes de Arcenales emprenderán un largo viaje, embarcando en Marsella para Nueva York.

Después de recorrer los Estados Unidos, embarcarán en San Francisco para ir al Japón. Luego visitarán China, Filipinas, la India Inglesa, y por el Canal de Suez regresarán á Europa, desembarcando en Barcelona.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta en droguerías y farmacias.

Atropellado por un automóvil

En la calle de Alcalá fué atropellado por el automóvil del Centro Electro-técnico el periodista de cincuenta y cuatro años, Cándido Sacristán, domiciliado en la calle de Ana María, número 3 (Tetuán de las Victorias).

En el mismo coche fué conducido el atropellado á la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Allí fué asistido Cándido Sacristán, que presentaba la fractura de una pierna, conmoción cerebral y visceral y dos contusiones en la región superciliar. Su estado es grave.

El asunto ha pasado al Juzgado militar, por pertenecer al Ejército el chauffeur que conducía el automóvil.

CONTINUA LA HUELGA

HIELO Y CERVEZA

¡Siempre el intermediario! : : : : :

Transcurren días y más días y continúa en el mismo estado el conflicto creado por la huelga de obreros de algunas fábricas de hielo y cervezas. No se vislumbra siquiera una solución satisfactoria.

Ya se ha llegado á las agresiones. Ayer, dos carreteros que se dedicaban al reparto de cervezas y gaseosas fueron heridos por determinados grupos de huelguistas, cuando éstos intentaban ejercer coacción sobre aquéllos. Uno de los heridos recibió una verdadera lluvia de botellas sobre la cabeza.

Si en este pleito no estuvieran en peligro el orden público y los intereses del ya baqueteado consumidor, poca inquietud podía despertar la huelga en el sufrido vecindario madrileño; pero la serie de abusos que realizan algunos intermediarios entre los fabricantes y el público, especialmente en la venta del hielo, llegan á lo intolerable.

Según nuestras noticias, la mayoría, si no todas, las fábricas de hielo han respetado los precios establecidos en plaza. Algunos revendedores, en su poco escrupulosa ambición, han llegado á cobrar más de diez pesetas por una barra de hielo que ellos adquirieron por el precio corriente, realizando una ganancia desproporcionada.

Han llegado á nosotros muchas quejas en este sentido contra esos intermediarios que se aprovechan del estado de anormalidad de una industria, con evidente perjuicio para el público, y llamamos la atención de quien corresponda para evitar que se abuse del consumidor en la medida intolerable que se viene haciendo.

Alcance político

DE GOBERNACION

De madrugada

—Respecto al «lock-out» del ramo de construcción de Barcelona—decía anoche el ministro de la Gobernación—hay mejores impresiones. Por cierto—acabó el ministro—que algunos periódicos, á pesar de las palabras mías y del Presidente, insisten en que la Comisión que anteaer visitó al jefe del Gobierno fué autorizada por éste para que se adoptara la referida decisión en Barcelona. La versión no puede ser más absurda. Acaso haya algunos interesados en que prevalezca; pero no necesitan grandes esfuerzos para demostrar que cae por su base la especie. El Presidente no tenía por qué autorizar ni desautorizar ningún acuerdo. Hemos dicho que tanto los patronos como los obreros tienen un perfecto derecho, reconocido por las leyes, para paralizar el trabajo. Lo que sucede es que el Gobierno, atento á un principio inmutable, que es el de «salus populi», ha de procurar que no se perturbe la vida nacional, y para conseguirlo recurrirá á todos los medios á su alcance. En este sentido se expresó el señor Sánchez de Toca.

Al solo anuncio de esa actitud de los patronos ya tenemos noticias de determinados acuerdos de varias Sociedades obreras de diferentes localidades. Estoy al habla con los gobernadores civiles de aquellas capitales en donde parece tener repercusión este movimiento. El fenómeno es obligado tratándose de esta clase de luchas, y no nos ha sorprendido; pero debemos poner urgente remedio. Afortunadamente, se advierte una saludable reacción inspirada en móviles de patriotismo y en sentimientos de cordura, y si estas consideraciones, con ser poderosísimas, no fueran suficientes, el espíritu de conservación debe ser el mejor consejero de todos.

De otras provincias se reciben informes de haberse declarado varias huelgas parciales, ninguna de extrema importancia. No debe sorprendernos esto dada la temporada en que nos hallamos, muy propicia para estos conflictos. Irán todos los días resolviéndose unos y surgiendo otros.

El mal no es privativo de España, y en todos los países vemos que, acaso con mayor intensidad, se producen estos estados, consecuencia necesaria de un período de renovación social á que asistimos. Todo ello me decide con mayor empeño á acometer una gran obra social, con amplísimas orientaciones, prescindiendo de prejuicios, de estímulos partidistas, porque comprendo que estos magnos problemas, no ya nacionales, sino de visión mundial, no pueden ser resueltos dentro de una concepción limitada. No deben olvidar los gobernantes que los tiempos mandan.

A medio día

El Sr. Burgos manifestó á medio día que se habla visto asombrado ante las noticias que publica la Prensa de la mañana respecto al «lock-out» de Barcelona. No tenía más noticias de este problema que las facilitadas esta madrugada.

Hoy no ha recibido ningún telegrama de las autoridades de Barcelona, y por sí tenía el Presidente alguna noticia, fué á visitarla esta mañana, encontrándola acompañada del señor ministro de la Guerra.

Ni el jefe del Gobierno ni el general Tovar habían recibido ninguna noticia que confirmase las impresiones pesimistas de la Prensa.

En vista de ello, el señor ministro de la Gobernación ha teleografiado al gobernador y al capitán general pidiéndoles informes.

INDICADOR DE MADRID

ADARVE, bastones y paraguas. Trujillos, 2, fábrica.

IDEAL ROSALES PASEO DE ROSALES, 24 Magníficamente instalado. Teatro. Casino. Restaurante. Nuevo programa. Gran éxito de las hermanas Segri, Tita y Titinette, Malagueña, Alicia Elías y el famoso imitador y parodista Pepe Medina. Todas las noches «super-tango» por 25 señoritas.

ALHAJAS, piedras preciosas, oro, plata y platino. ¿Qué cuesta convencerse de que nadie las compra a mayor precio que el sucesor de Camilo Orgaz? A. García. Ciudad Rodrigo, número 13.

CAFES Los mejores, plaza de Santa Ana, 12.

ESPECIFICOS Afeciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lletget Políamicas. Pesetas 1,50 en farmacias. Gayoso.—Arenal, 2.—Madrid.

FABRICA DE CORBATAS, camisas y guantes. Precio fijo. Capellanes, 12.

JUGUETES y coches para niños Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

La Bola de Nieve. Medias y calcetines de hilo y seda. Atocha, 30, fáb. T.º 41-75 M.

VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Velilla. Concepción Jerónima, 13.

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa anunciadora de Valeriano Pérez, Plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda.

venido o impedido la infracción. En el caso del artículo anterior y del presente, podrá detenerse la salida del buque, mientras no se dé fianza real bastante a garantizar las responsabilidades de la infracción.

Art. 4.º El P. E. ordenará la inmediata salida del país de todo extranjero que logre entrar en la República con violación de esta ley o que se halle comprendido en la ley 4.144.

Finalmente, el artículo 4.º de la ley 9.143 prescribe: «El Poder Ejecutivo dispondrá lo necesario para impedir la entrada en el territorio de la República a todos los extranjeros que reconocidamente se hayan ocupado, dentro o fuera del país, del tráfico de mujeres.

En consecuencia, la Dirección general de Inmigración procederá a rechazar a todo extranjero que se halle comprendido en algunas de las disposiciones de las leyes citadas.

Asimismo exigirá a todo extranjero que arribe al país, sin excepción alguna, la documentación determinada por los decretos reglamentarios de la ley de Inmigración número 817, a saber: 1.º Pasaporte con fotografía del titular. 2.º Certificado judicial o policial del país de procedencia, en que conste que no ha estado bajo la acción de la justicia por delitos que hayan dado lugar a penas inmatentes. 3.º Certificado policial o comunal sobre la salud mental y no ejercicio de mendicidad. 4.º Certificado consular o de las autoridades del domicilio del extranjero, que acredite sus aptitudes industriales. Los cuatro documentos deberán venir visados por el consular argentino del puerto de procedencia o de la jurisdicción a que corresponda la localidad en que ha residido el extranjero.»

Los españoles y las contribuciones francesas sobre beneficios de guerra

La Cámara de Comercio de España en París ha dirigido a nuestro ministerio de Estado una instancia para que intervenga en la forma que proceda a fin de que la Administración de la República Francesa, ateniéndose a lo dispuesto en el Convenio de 1862, declare a los españoles exentos del pago de la contribución extraordinaria sobre los beneficios excepcionales o suplementarios realizados durante la guerra, creada por la ley de 1.º de julio de 1916.

El Gobierno español, por razones de alta política, se había abstenido de intervenir en este asunto, dejando que sus súbditos se entendiesen directamente con la Administración francesa, hasta que por real orden de 19 de diciembre del pasado año interpretó el aludido Convenio internacional en el sentido de que «las contribuciones de que están exentos los españoles en Francia, con arreglo al párrafo segundo del art. 4.º del Convenio de 1862, son únicamente las contribuciones de guerra; es decir—según añade esa real orden—, las impuestas por fuerzas militares enemigas, como ha ocurrido en Bélgica y en los territorios franceses invadidos, y en cuyo reparto no podría incluirse a los españoles, a no ser que esas contribuciones afectasen a los bienes inmuebles».

Contra esa real orden se alza ahora en suplica la Cámara de Comercio de París, citando en apoyo de su petición opiniones técnicas de eminentes juristas franceses y los precedentes del pacto que ha de interpretarse.

La Legación de los serbios, croatas y eslovenos

Nuevo encargado de Negocios : : : : : La Legación del Reino de los serbios, croatas y eslovenos nos comunica que M. Yankevitch, ministro de dicho Reino en España, ha sido trasladado a Bucarest, para donde salió ayer a tomar posesión de su nuevo cargo. M. Jean Douchitch, primer secretario de la Legación, ha sido nombrado encargado de Negocios.

Los maestros rivalizan en quites. Cunde el entusiasmo. Chicuelo hace una faena magistral. Da pases naturales, en redondo y de rodillas. Da luego cuatro pinchazos, media alta y una atravesada. Ovación y vuelta al ruedo. TERCERO Hipólito lancea al toro con cierta vulgaridad. Después, breve é incoloro, deja media atravesada y otra caída. Descabella y oye palmas.

EN CEBREROS

Cebreros, 17.—Se lidiaron novillos de Manuel Santos, que fueron bravos. Torquito III estuvo bien toreando y superior matando. Cortó dos orejas. Nacional II, valentísimo toreando y veroniqueando. Banderilleo superiormente y pasaporte a sus dos enemigos de dos grandes estocadas, que fueron premiadas con la concesión de las orejas de los chicos.

EN CARTAGENA

Novillada nocturna Cartagena, 17.—Se celebró la novillada nocturna con ganado de Gabino Flores, que fué manso. Cartagenero y Montañésito estuvieron mal. Dos toros fueron echados al corral. El sobresaliente Datilero, mal también.

EN CORDOBA

Córdoba, 17.—Se lidiaron dos becerros para Charlot's y Llapisera. Después, cuatro novillos de Gamero Cívico, que fueron bravos y mataron seis caballos. Montañés estuvo bien toreando y matando. Cortó dos orejas. Redondo ganó una oreja y estuvo bien en el último.

EN EL ESPINAR

El Espinar, 16. — Por haberse excusado Redondo y por no llegar a tiempo de Barcelona Corchallo, sufrió completa modificación el programa. Mataron Chatillo de Baracaldo y Soladorcito. De los toros de D. Domingo Rodríguez-Arce, tres cumplieron, y otro mansurroneó desde el principio al final. Todos de buena lámina, finos de tipo y bien criados. Chatillo trabajó por agrandar, y con el estoque estuvo bien en el primero, y no tan afortunado en el tercero. Soladorcito no demostró conocimiento de los toros, y aun cuando el último fué lo más duro de matar, le faltó valor y se hartó de pinchar.

AGUA DE SOLARES Insustituible como agua de mesa.

DE INTERES PARA LOS EMIGRANTES LA EMIGRACION A LA ARGENTINA

El consúl general de la República Argentina en Bilbao, D. Jaime Vievra Latorre, ha facilitado a la Prensa copia de las disposiciones del Gobierno de su país respecto a la emigración, tan constante entre los puertos españoles y los del Plata. Dicen así: «El Gobierno de la República Argentina ha dispuesto que la Dirección general de Inmigración tenga a su cargo la aplicación de las disposiciones de las leyes 4.144, 7.029 y 9.143 en la parte que se refiere a la entrada de extranjeros.

Por el art. 1.º de la ley 4.144 se establece que el Gobierno argentino podrá ordenar la salida del territorio de la nación a todo extranjero que haya sido condenado o sea perseguido por los Tribunales extranjeros por crímenes ó delitos comunes; y por el art. 2.º podrá ordenar la salida de los extranjeros cuya conducta comprometa la seguridad nacional ó perturbe el orden público.

El art. 3.º de la citada ley, cuya aplicación se ha encomendado a la Dirección general de Inmigración, prescribe que el Poder ejecutivo «podrá impedir la entrada al territorio de la República de «todo extranjero» cuyos antecedentes autoricen a incluirlo entre aquellos a que se refieren los dos artículos anteriores.

Y la ley núm. 7.029 prescribe: Artículo 1.º Sin perjuicio de lo dispuesto en la ley de Inmigración, queda prohibida la entrada y admisión en el territorio argentino de las siguientes clases de extranjeros:

- a) Los que hayan sufrido condena ó estén condenados por delitos comunes que, según las leyes argentinas, merezcan pena corporal. b) Los anarquistas y demás personas que profesen ó preconicen el ataque por cualquier medio de fuerza ó violencia contra los funcionarios públicos ó los Gobiernos en general, ó contra las instituciones de la sociedad; y c) Los que hayan sido expulsados de la República, mientras no se derogue la orden de expulsión.

Art. 2.º El empresario de transporte, capitán, agente, propietario ó consignatario de buques que introduzca ó desembarque en la República ó que intente por sí ó por medio de otro introducir de mala fe un extranjero comprendido en las prohibiciones del artículo 1.º, sufrirá la pena de multa de 400 a 2.000 pesos moneda nacional por cada viaje en que se cometa la infracción, ó en su defecto seis meses a un año de arresto, sin perjuicio de reconducir a sus expensas a los extranjeros mencionados.

Art. 3.º El empresario de transporte, capitán, agente ó propietario de buque que omita las precauciones y requisitos conducentes al cumplimiento de esta ley, de acuerdo con la reglamentación que dicte el P. E., correrá con todos los gastos de transporte del deportado. Independientemente de esto, podrá imponerse la mitad de las penas determinadas en el artículo anterior, a menos que resulte de las circunstancias del caso, la imposibilidad material ó legal de haber pre-

El diestro sale ileso. Ovación.

CUARTO

Cárdeno, bragado, gordo y bien armado. Merino da unos lances que se ovacionan. Pastoret y Larita se adornan en quites. Toma el toro cinco varas por cinco caídas. El picador Fernández pasa a la enfermería a consecuencia de un porrazo. Los banderilleros lo hacen bien. Merino se encuentra con un toro difícil. Una estocada atravesadilla, Palmitas.

QUINTO

Berrendo en negro. Toma dos varas y mata un jaco. Es condenado al fuego. Los banderilleros lo hacen a cual peor, y Pastoret tiene que clavar un par. Pastoret encuentra al toro difícil, y le atiza una estocada delantera, contraria, que basta.

EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 17.—La entrada, buena. Celebrábase la primera corrida de feria con toros de Moreno Santa María para Freg, Sánchez Mejías y Belmontito.

PRIMERO

Jabonero, de mucha presencia. Freg veroniqua apretado, oyendo una ovación. Hace quites superiores, tocando los pitones. Palmas. Hay tres varas y muere un jaco. Alfredo Freg y Africano ponen buenas varas. Palmas. Freg hace una faena de maestro, cerca, valiente; el toro está de cuidado; entrando recto, deja un buen pinchazo. Palmas. Otro igual. Palmas. Otro superior. Intenta el descabello y acierta al segundo golpe.

SEGUNDO

Retinto en negro. Belmontito lancea superior, oyendo palmas. Belmonte, Freg y Mejías se lucen en quites. Palmas. Bombita y Rosalito banderillean colosalmente, oyendo sendas ovaciones. Belmontito trastea muy valiente en los mismos pitones, para un pinchazo bueno; media superior. Ovación y petición de oreja.

TERCERO

Inicia Belmontito su faena con pases por alto, y sigue después con otros de varias clases, coreado por oles y aplausos. Hay varios de molinete entre los pitones. Al llegar a este punto cae el espada ante la cara del toro, con gran emoción del público. Levántase aquí y da un buen pinchazo. Repite con una buena estocada, entrando con coraje. Descabella con la puntilla. Ha sido de las más grandes faenas vistas aquí.

CUARTO

Retinto, negro. Freg veroniqua ceñido, oyendo una ovación. Manchocho coloca un soberbio puyazo, siendo ovacionado. Los maestros rivalizan en quites. Toma el toro tres varas y derriba dos veces. Los chicos de Freg cumplen con los palos. Luis Freg brinda al sol, comenzando con un pase superior de rodillas; sigue con otro natural. Hace una faena artística y atiza un buen volapié que tumba al bicho patas arriba. Ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo.

EN BARCELONA

Plaza de Las Arenas Barcelona, 17.—Se lidia ganado de Guadalest. La entrada es flojísima.

PRIMERO

Salte resentido de la mano derecha y además está reparado de la vista. El público protesta. El toro se hace entre una lluvia de almohadillas. Los banderilleros cumplen. Torquito, en medio de las protestas, empieza a torear. Parte del público se echa al ruedo y torea al toro. Los toreros se retiran a la barrera. Torquito conferencia con el presidente. El toro fué apuntillado en la plaza.

PRIMERO BIS

De Benjumea, negro, huido. Toma cuatro varas por tres caídas. Pepín y Rivera parecen bien. Torquito torea por ayudados, resultando la faena deslucida por la mansedumbre del toro. Un pinchazo y media caidilla que mata.

SEGUNDO

Cogida de Manolete Negro lombardo y bien armado. Manolete veroniqua ceñido y valiente, saliendo enganchado y volteado. Es retirado a la enfermería. Toma el bicho cuatro varas por tres caídas. Torquito comienza la faena cerca y por naturales. Media delantera y perpendicular. Descabella y hay palmas.

La herida de Manolete

De la enfermería dicen que Manolete tiene una cornada en la región glútea, con orificio de entrada y salida.

TERCERO

Berrendo en negro, grande. Nacional le da unas verónicas estupendas, colosales. Gran ovación. Toma el bicho cuatro varas por tres caídas. Nacional es ovacionado en quites. Los banderilleros cumplen bien. Nacional empieza toreando superiormente. El toro, por haber sido demasiado castigado, cae al suelo, y no pudiendo levantarse, se le apuntilla.

EN SANLUCAR

Sanlúcar de Barrameda, 17.—Se celebra la tercera corrida de la temporada, con un lleno completo. Se lidian novillos de Giorgio, por Hipólito y Chicuelo. El diestro La Rosa no ha llegado a tiempo.

PRIMERO

Hipólito le lancea movido. A la hora de matar se encuentra con un pajarraco. Le pasa con precauciones y acaba con él de dos pinchazos y un golleteo. División de opiniones.

SEGUNDO

Chicuelo da varias verónicas buenas. Toma el toro cinco varas y mata tres caballos.

do, sin consecuencias; agarra media buena y descabella a pulso. Ovación y oreja.

CUARTO

«Palomito», negro, zaino, bien puesto. Belmonte veroniqua bien. Sigue valiente. Hay cuatro varas y dos caídas. Los palitroqueros ponen tres pares buenos. Belmonte torea de cerca sereno y cobra una delantera. Ovación y oreja.

QUINTO

Negro zaino, bien puesto. Belmonte da la vuelta al ruedo. Saleri da unas verónicas artísticas y después hace un quite bueno. Toma el toro cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto.

Saleri pone un par al cambio superior. Luego pone otro de dentro a fuera y otro como el primero. Termina con otro a petición del público.

Saleri hace una faena valiente y da una estocada tendida. Otra estocada buena y cinco intentos de descabello, y el toro dobla.

SEXTO

«Regatero», negro listón, bizco del izquierdo. Dominguito lancea al toro y hace buenos quites. Hay tres varas y mueren dos jacos. Ponen tres pares incoloros. Dominguito torea de cerca, movido, y pincha en hueso tres veces, para media delantera perpendicular; otro pinchazo; otro, pescuecero. Un aviso. Descabella a pulso.

EN BILBAO

Primera corrida de feria Bilbao, 17.—Seis bichos de Gamero Cívico para Cocherito, Joselito y Varellito. La entrada, un lleno rebosante.

PRIMERO

Cocherito lancea quieto. Hay cuatro varas y muere un jaco. Cocherito trastea breve para una estocada delantera que mata.

SEGUNDO

Joselito lancea estirándose. Palmas. El toro toma seis varas y mata un jaco. Cuco pone dos grandes pares. Joselito trastea adornado con pases de rodillas y molinetes, tocando los pitones, y naturales, para un pinchazo bueno. Descabella. Ovación y petición de oreja.

TERCERO

El primer tercio transcurre rápido, limitándose el toro a cumplir. Hay cinco varas por un porrazo. Varellito hace una faena valiente, sobresaliendo dos pases de pecho completos; entra ceñidísimo y pincha en hueso; al dar nuevos pases es cogido y volteado aparatadamente; levántase y entra a matar dejando media y saliendo tropicado. El toro está muy par lo; otro pinchazo, haciéndolo todo el diestro, otro más sin que el toro se mueva. Palmas.

CUARTO

Grande, bravo. Toma cuatro varas y mata un jaco. Varellito pasa a la enfermería. Cocherito hace una faena incolora para dos pinchazos, y descabella al segundo intento.

QUINTO

Joselito pone tres pares superiores, sobresaliendo el tercero por lo vistoso. Joselito hace una faena adornada para terminar con una puñalada. Pitos. Parte facultativo Varellito tiene un rasguño y un varetazo con pequeño hematoma en la región precordial y una herida en la región clavicular izquierda, leve.

SEXTO

Continúa el aburrimento general. Toma el último de la corrida cuatro varas por dos caídas y dos jacos muertos. Cocherito hace una faena de alifio, para una estocada entera y contraria que hace doblar. Ovación.

EN SANTANDER

Corrida extraordinaria Santander, 17.—Cinco toros de Palha para Larita, Félix Merino y Pastoret, por haber matado un toro a otro en los corrales de la plaza y haberse negado varios ganaderos a enviar uno.

Córrense cinco en vez de los seis anunciados. En el sorteo celebrado le ha correspondido a Larita matar uno. La entrada, mediana. Al salir las cuadrillas suenan pitos por haberse retrasado.

PRIMERO

Jabonero, grande, cornigacho. Larita lancea, saliendo achuchado. Hay cinco varas y mueren tres jacos. Los banderilleros cumplen. Larita, solo, pasa por alto y de pecho, valiente y deja una buena estocada, saliendo suspendido; da un pinchazo, saliendo arrollado; repite dos veces más. Ovación, oreja y rabo.

SEGUNDO

Negro, grandote. Merino lo recoge superiormente. Palmas. Los matadores se adornan en quites. Hay cuatro varas y muere un jaco. Rufart cuarta superiormente. Merino pasa por ayudados y rodillazos, sigue metido entre los cuernos, más ayudados y de pecho, para una estocada caída, sufriendo un desarme. Palmas.

TERCERO

Cárdeno, mansote. La plaza es un herradero. Los matadores oyen palmas en quites. Hay cinco varas y muere un jaco. Pastor cambia medio par y tres pares más. Termina con un superior al cuarto. Pastoret, solo, trastea para un bajonazo; entrando superiormente, deja media superior, saliendo enganchado y volteado; el toro lo recoge, destrozándole la manga.

Los banderilleros, bastante torpones, nos hacen emocionarnos de tanto saltar la valla. El bicho, a fuerza de tantos sobos como le han dado, se ha despejado bastante y ha dejado de ser infeliz, llegando a infundir pánico en las cuadrillas.

Miguel coge los trastos y después de varios tanteos, cuando ya va a dar el primer pase, es cogido, felizmente sin consecuencias. Sin siquiera dar un pase, lía y se tira a matar, pinchando levemente y perdiendo los avíos.

Miguel, que ya es dueño de una buena cantidad de «prudenc», sólo aspira a tumbiar al toro sea como sea, y vuelve a herir, saliendo por pies.

Tercer acto de la misma y un aviso.

Hay después una estocada sumamente tendida, dos pinchazos; segundo aviso, y... ¿para qué contar más? Vemos unas cuantas sangrías más y a los cabestros que se llevan al animal vivo; es decir, lo peor que le puede ocurrir a un torero cuyo fuerte era el estoque. ¡Todo sea por Dios!

SEGUNDO

Jabonero, con buenas carniceras y cornabón.

Es tan manso como el difunto, y tenemos repetición de los fuegos de artificio.

Para que tampoco haya variación, los banderilleros son tan «fanés» como los del toro anterior.

Ginesillo hace una faena laboriosa para sacar al jabonero de las tablas, y apenas lo consigue y el animal se para, coloca un pinchazo delantero.

Unos pases más y una estocada de efecto fulminante acaban con la fiera.

Palmas y oreja. (Con las palmas, sí; con la oreja, no.)

TERCERO

Del mismo pelo y tipo que el que acaba de morir.

Acude noblemente a los caballos y da lugar a que cada uno de los espadas se luzca en un quite.

García Santiago (un muchacho muy parecido a Belmonte por lo desgalichado) banderillea y coloca un par delantero al cambio y otro bueno de frente.

El Chico del Tenedor cierra el tercio con medio bueno.

García Santiago muletea al nobilísimo jabonero sin saber aprovechar las buenas condiciones, y sólo hace una faena decentita.

Una estocada delantera al lado, contrario es el final de la cosa. Palmas.

CUARTO

Jabonero también (¡cuánto jabón!) y bien armado.

Un capitalista surge, y por su causa a poco tenemos un conflicto.

Miguel da unos lances que se aplauden.

El toro cumple bien con los piqueros, aunque con poco poder.

Los rehileteros están breves en su cometido.

Cogida de Miguel

Miguel muletea, y en uno de los pases es cogido, sufriendo un fuerte palotazo en el pecho.

Entra a herir con buen estilo y agarra una buena estocada, que le vale muchos aplausos y la oreja.

QUINTO

Berrendo en negro, capirote y botinero. Buen tipo y mejores puñales.

La suerte de varas es lo más soporífero que se pueden ustedes imaginar.

Los banderilleros son tan malitos que no merece la pena hablar de ellos si no es para censurarlos.

Ginesillo hace una faena bastante mediocre y coloca una estocada contraria, entrando bien a matar.

SEXTO

Berrendo en colorado, precioso tipo y con dos señores puñales.

La suerte de varas es un puro camelo.

Montañés y Chico del Tenedor banderillean, quedando bien el primero.

El del Tenedor no clava.

García Santiago, tras de tres ó cuatro pases, da un pinchazo, y después, entrando valiente, da una estocada pescuecera que hace doblar.

Y quedamos en que hasta la fecha no surge el fenómeno deseado.

CAMACHO

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 17.—Lidíanse seis toros de D. Vicente Martínez, para Belmonte, Saleri y Dominguito.

El tiempo, espléndido. La entrada, regular.

PRIMERO

«Frasuelo», negro zaino, bien puesto. Belmonte lancea, alegrando al toro. Hay buenos quites de los maestros.

Toma el bicho cuatro varas y mata un jaco.

Hay tres pares buenos.

Belmonte torea valiente, sufre dos desarmes, adórnase, y coloca una entera algo tendida. Ovación y oreja.

SEGUNDO

«Barquero», negro mulato, corniabierto. Saleri veroniqua bien.

En la primera vara queda conmocionado un piquero.

Con poder toma «Barquero» cuatro varas y muere un jaco.

Saleri para, colocando dos pares de dentro a fuera y uno de poder a poder.

Saleri trastea muy tranquilo; al dar un pase ayudado sufre un desarme. Agarra media buena honda y descabella a pulso.

Asiste el Sr. Sánchez Guerra, acompañado del gobernador civil y del subprefecto de Bayona, M. Soullanere.

TERCERO

«Balonero», castaño, corniabierto. Dominguito lancea bien, luciendo en quites.

Hay cuatro varas y muere un jaco.

Los chicos ponen tres pares buenos y medio caldo.

Dominguito torea emocionante; tirase a matar, y el toro se le arranca, saliendo cogi-

El verano de la Corte

EN SANTANDER

Regatas. — Las maniobras navales...

Santander, 17.—Con suave viento Noroeste comenzaron a las seis y media de la tarde de ayer las regatas...

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa, con sus hijos y el Príncipe D. Gabriel, embarcaron en una gasolinera.

El viento, que era flojo a primera hora, fué encalmándose poco a poco, hasta que, a las ocho y media, el Jurado tuvo que suspender las regatas.

Varios vaporcitos salieron a la boca del puerto y remolcaban los bálndros hasta los respectivos fondeaderos.

A las nueve desembarcaron los Reyes, que fueron ovacionados por el numeroso público que los esperaba en la carretera del muelle.

—Todavía no se conoce oficialmente el programa de las maniobras navales que la semana próxima se realizarán en nuestro puerto.

Creése que el Rey embarcará en el acorazado «España», que, en unión del crucero «Extremadura» y de los torpederos «Bustamante» y «Num. 8», efectuarán ejercicios de tiro.

Al mismo tiempo que se efectúan estas maniobras, la escuadrilla de submarinos verificará ejercicios de inmersión.

Los aviadores ingleses

Santander, 17.—Ha cumplimentado al Soberano nuestro embajador en Londres, señor Merry del Val, que presentó a SS. MM. los aviadores ingleses Peters y Curti, que trajeron la copa que regala el Rey de Inglaterra al de España.

Los aviadores fueron felicitados por Don Alfonso, que agradeció el regio obsequio. El Sr. Merry del Val también hizo entrega al Rey de un autógrafo de la Princesa doña Beatriz para su hija la Reina Doña Victoria, y la copa de oro que, como recuerdo del primer vuelo directo de Londres a Madrid, trajeron al Monarca.

La viuda de Hedilla

Santander, 17.—Anoche debutó en el teatro Pereda la soprano Visitación del Campo, viuda del malogrado aviador montañés Salvador Hedilla.

Cantó «Bohemia». El teatro estaba atestado de público. Acanzó la nueva artista un brillante éxito.

Los Reyes en el Gran Casino

Anoche asistieron los Reyes al teatro del Gran Casino del Sardinero para presenciar la representación de la comedia «Petit café» por Ramón Peña y Julia Fons.

El Infante D. Fernando y el Príncipe don Gabriel han marchado en el tren de Bilbao de las ocho y cuarto de la mañana al pueblo de Segura, para visitar a la duquesa de Talavera y sus hijos, que veranean allí.

De Palacio

A las nueve de la mañana se celebró misa en Palacio, oyéndola toda la Familia Real y los altos palatinos.

El Príncipe de Asturias y los Infantitos, acompañados de los hijos de los Infantes don Carlos y doña Luisa, pasaron la mañana en la playa.

Regatas

A las once de la mañana se ha efectuado la tercera regata nacional para yates de varias series.

La Reina Doña Victoria patronó el «Tonino» y el Rey el «Giralda V».

Serie de seis metros y medio.—Primero, «Mosquito V», patronado por D. Miguel López Dóriga; segundo, «Rade», de la marquesa de Uribe; tercero, «Astigarraga»; cuarto, «Nande», de Azqueta; quinto, «Meleta», del marqués de Viana.

Se ha disputado después la copa del Infante D. Carlos entre balandros de la serie de seis metros, llegando: primero, «Germeido», patronado por D. José Luis Bayo, que ganó la copa del Infante D. Carlos, más el regalo del diputado Sr. Ruano; en segundo lugar llegó «Barandil», patronado por el Príncipe D. Jenaro, al que se le concedió el regalo del diputado Sr. Aznar.

En la regata de balandros de siete metros llegó en primer lugar el «Giralda», patronado por S. M. el Rey, ganando el primer premio, concedido por el diputado Sr. Pico; en segundo lugar entró «Kicpu», patronado por el Sr. Chavarri, regalo del diputado señor Garnica.

En la de diez metros entró en primer lugar «Tonino», patronado por S. M. la Reina Doña Victoria, ganando el premio del diputado Sr. Mazarrasa.

Las carreras de caballos

Santander, 17.—Se ha celebrado la octava reunión del Hipódromo de Bella Vista, con asistencia de SS. MM.

Primera carrera.—Premio Pover. 1.500 pesetas de premios. Distancia, 3.000 metros. Primer premio, 1.200 pesetas, «San Sebastián», de Cimera-Martorell, montado por Briand; segundo premio, 200 pesetas, «Peronne», del conde de la Maza, montado por Rioño; tercer premio, 100 pesetas, «Ojo de perdiz», del marqués de Villagodio, montado por La Forestier.

Segunda carrera.— Militar. Llegaron los caballos en este orden: Primero, «Hellespont», montado por su propietario el Sr. Ponce de León; segundo, «Crème d'Orge», del marqués de Trujillo,

montado por su dueño; tercero, «Lloritorno», de la Escuela de Equitación, montado por el Sr. Ocaña.

Tercera carrera.— 1.500 pesetas de premios. Recorrido, 1.200 metros. Llegaron los caballos en este orden: «Caillou», del marqués de Aldama (Rodríguez); segundo, «Rangeley», de D. J. Darie (Rouger).

EN SAN SEBASTIAN

La Reina madre

San Sebastián, 17.—La Reina Doña María Cristina oyó misa en la capilla de Palacio y no salió de Miramar en toda la mañana. Esta tarde irá al teatro Victoria Eugenia, donde actúa la compañía de Martínez Sierra.

Regatas

Se ha celebrado la tercera prueba de la regata en que se disputa la copa del alcalde. Regatearon trece balandros. Llegó el primero «Eimendeck», propiedad de Martín Domínguez.

Después se celebró la regata de piraguas, disputándose varios premios. Regatearon siete piraguas, ganando el primer premio «Janalaja», patronada por Azqueta.

El espectáculo ha resultado muy entretenido. El subprefecto de Bayona... Ha llegado el subprefecto de Bayona, monsieur Fauconier.

El gobernador civil le ha invitado a presenciar la corrida de toros de esta tarde. Gran animación

La población está hoy animadísima. Ha llegado una gran multitud de forasteros, entre ellos bastantes franceses, para asistir a la corrida de toros.

En el bulevard, durante el concierto del medio día, ha habido enorme afluencia de gente.

SUCESOS DEL DIA

Un cadáver

En el puente de los Tres Ojos (Puente de Vallecas) ha aparecido el cadáver de un muchacho como de unos catorce años, no presentando, al parecer, lesión alguna. No ha sido identificado.

Las bravías

María Moreno Aranda, de sesenta años, y Felipa Alameda Escobar, de veinticinco, rieron en la puerta de la casa núm. 18 de la calle de Guzmán el Bueno, de la que ambas son inquilinas.

Felipa, con una silla, produjo a María una herida contusa en la cabeza de pronóstico reservado.

Arrollado por un tren

Cuando se hallaba arreglando la grava de la vía férrea, en un túnel cerca de Cercedilla, fué arrollado por el tren de mercancías número 96 el jornalero Justo Sebastián Vélez, de veinticuatro años, que sufrió graves lesiones. Ingresó en el hospital de la Princesa.

Quemaduras

En la calle de San Hermenegildo, núm. 2, se le cayó un puchero de agua hirviendo a la niña de un año Agustina Monjón García, y se produjo quemaduras de pronóstico reservado.

Los tranvías

En un tranvía de la plaza de Santo Domingo a la Puerta del Sol, le sustraeron la cartera con 425 pesetas a Rafael Torres Rubio, domiciliado en la calle del Espíritu Santo, núm. 41.

Un choque y varios puñetazos

En la calle de Fuencarral, esquina a la de Pérez Galdós, chocaron el tranvía núm. 281 y el automóvil del servicio público 1.354, que iba ocupado por Segundo Gutiérrez, Luis Juárez, Juan Linares y otros tres individuos.

Aunque de resultados del golpe no hubo desgracias ni desperfectos en ambos vehículos, los del automóvil se pusieron tan furiosos contra los del tranvía, que se produjo un escándalo gordo y se repartieron algunos puñetazos, uno de los cuales alcanzó al conductor del tranvía, que resultó con contusiones leves.

También el guardia de Seguridad 226, Nicanor Lapeña, resultó con deterioros en el uniforme al intervenir con otros cinco guardias más en apaciguar los ánimos.

Denuncia

Saturmino Gamero Fernández denunció a una amiga volandera que encontró en la calle del Carmen como autora de la sustracción de un reloj y un billete de 25 pesetas que llevaba encima.

Anciana atropellada

Por el automóvil núm. 1.099, de la matrícula de Barcelona, que guiaba el mecánico Ramón Leal Galán, fué atropellada en la Glorieta de Atocha la anciana de sesenta años Narcisca Moltó Mañuy, que habita en el Paseo de Ronda, núm. 23.

Sufrió lesiones de pronóstico reservado. El peor mal de los males... En la calle de Alcalá, núm. 53, recibió una coz de una mula de su propiedad, José Barbastre Sallor, de cincuenta y dos años de edad, que resultó gravemente herido en el pecho.

La cotización del marco

Londres, 16.—La constante baja en el valor del marco alemán ha sido bastante rápida desde que las negociaciones se reanudaron, en esta manera: Ayer, 85 marcos fueron ofrecidos por una libra esterlina, ó sea que el marco vale ahora menos que tres peniques en comparación con el valor del chelín de antes de la guerra.

No ha dejado de influir en esto la noticia de que el Ejército británico en el territorio ocupado quedará reducido a unos 5.000 hom-

bres dentro de dos meses; se cree que este hecho causará una demanda reducida de marcos. Otra causa es el que los Estados limitrofes neutrales posean ya muchos marcos, no queriendo comprar más moneda alemana.

Es muy probable que las compras de marcos no aumenten hasta que la situación económica de Alemania se haya quedado espejada.

La consecuencia de esas circunstancias ha sido el que la cotización del marco alemán haya sido para Alemania más perjudicial en ciertos países del Continente europeo que en Inglaterra.

A pesar de que el Gobierno alemán está tomando las más severas medidas para impedir que los habitantes se salven de los proyectados impuestos por el capital, se cree que muchos alemanes se aprovechan de toda oportunidad para transferir sus fortunas a otros países.

Otro motivo de la depresión es el temor de que Alemania dé en circulación nuevos billetes. (T. S. H.)

NOTICIAS GENERALES

La buena sociedad de la corte ha experimentado sensible pérdida con el fallecimiento de la virtuosa dama doña Manuela Vázquez Barrios y Florido de Albarrán, esposa de don José Luis Albarrán é hija política del ilustre escritor D. José Lázaro Galdiano.

Las familias de Albarrán y Lizaso están recibiendo numerosas expresiones de pésame, que atestiguan en esta triste ocasión las generales simpatías de que gozan en nuestra buena sociedad.

El cadáver de la virtuosa dama recibirá sepultura mañana lunes en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, saliendo el cortejo fúnebre de la casa mortuoria, a las diez y media de la mañana.

De siete a nueve de la mañana, y no hasta las diez como por error se dice en la escuela que publicamos, se dirán misas en la casa mortuoria por el alma de la finada.

Reciba su distinguida familia y en especial su padre político, D. José Lázaro Galdiano, al que tanto debe nuestra cultura, la sincera expresión de nuestro pésame.

La «Gaceta» de hoy, aparte las disposiciones que se publican en otros lugares de este número, no contiene otras de interés general.

Fomento de las Artes.—Esta popular Sociedad de enseñanza celebrará mañana lunes, a las diez de la noche, junta general extraordinaria, a la cual se ruega la asistencia de los señores socios.

El nuevo cuestionario para los ejercicios de oposición a las plazas de alumnos internos del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de la Universidad Central estará expuesto al público todos los días laborables, de diez a doce de la mañana, en el Decanato de dicha Facultad.

La Asociación General de Dependientes de Comercio invita a todos sus afiliados a asistir al entierro del infortunado compañero Mariano Molina García, de diez y nueve años de edad, víctima del incendio de la droguería de la calle de Barbieri, núm. 34, en momentos en que se encontraba cumpliendo con su obligación.

El cortejo fúnebre partirá del Depósito judicial hoy domingo, a las cinco de la tarde.

Después del golpe de Estado en Budapest

La respuesta de la Delegación rumana y lo que ha contestado a ella el Consejo Supremo aliado...

París, 16.—En 14 de agosto, la Delegación rumana envió la respuesta a las tres comunicaciones que el Gobierno de Bucarest recibió de la Conferencia de la Paz respecto a la situación de Hungría y ocupación militar por los rumanos de Budapest. Hoy se ha publicado el documento.

El Gobierno rumano declara verse desagradablemente sorprendido por una comunicación de la Conferencia y que no merece las acusaciones y reproches que la misma contiene. El Gobierno rumano en Budapest, como en todas partes, está siempre dispuesto a trabajar de acuerdo con los representantes de las Potencias aliadas y siempre lo ha entendido así.

El Gobierno rumano no podía suponer que la Conferencia de la Paz considerase como existente el armisticio de noviembre de 1918, después de haber recibido precisamente de ella la invitación para cooperar a la acción militar contra el ejército húngaro. Mucho menos cuando había sido objeto de la ofensiva general por parte de este ejército.

Rumania declara que encuentra legítimo el poder disponer del material de guerra.

Y las requisas están justificadas, además, por el agotamiento total en que dejó a Rumania la invasión húngara, habiendo encontrado dicha nación en Hungría gran parte del botín de guerra que la habían arrebatado las Potencias centrales.

Declara la nota que se han tomado medidas para no comprometer la actividad económica del país.

Concluye diciendo que la acción militar rumana ha prestado eminentes servicios a la obra de la paz, perseguida por la Conferencia.

Hoy ha contestado el Consejo Supremo a la nota rumana, señalando con satisfacción las declaraciones del Gobierno rumano, que indican está decidido a obrar de acuerdo con la política que fija la Conferencia con respecto a Hungría.

Recuerda las instrucciones enviadas por la Conferencia a los generales aliados de Budapest y comunicadas a Bucarest, relativas al desarme de las tropas húngaras y al mantenimiento del orden con el minimum de tropas extranjeras; al aprovisionamiento de Hungría y a la abstención de toda intervención en la política interior.

El Consejo Supremo insiste sobre el hecho de que no puede hacerse ninguna incautación definitiva del material de guerra, ferrocarriles y material de agricultura actualmente, pues las pertenencias húngaras de toda índole se consideran como en prenda de la propiedad común de las Potencias aliadas. (Agencia Radio.)

Conferencia a los generales aliados de Budapest y comunicadas a Bucarest, relativas al desarme de las tropas húngaras y al mantenimiento del orden con el minimum de tropas extranjeras; al aprovisionamiento de Hungría y a la abstención de toda intervención en la política interior.

El Consejo Supremo insiste sobre el hecho de que no puede hacerse ninguna incautación definitiva del material de guerra, ferrocarriles y material de agricultura actualmente, pues las pertenencias húngaras de toda índole se consideran como en prenda de la propiedad común de las Potencias aliadas. (Agencia Radio.)

Conferencia a los generales aliados de Budapest y comunicadas a Bucarest, relativas al desarme de las tropas húngaras y al mantenimiento del orden con el minimum de tropas extranjeras; al aprovisionamiento de Hungría y a la abstención de toda intervención en la política interior.

Ultima hora

Conspiración de película

Alicante, 17.—Esta madrugada, los vecinos de la carretera de San Vicente vieron que un hombre escalaba las ventanas y luego el tejado del chalet núm. 27, y dieron aviso a los guardias nocturnos.

Estos registraron toda la casa, sin hallar rastro del asaltante. Entonces se pensó que muy bien podían haber pasado los ladrones al chalet contiguo, cerrado por hallarse ausentes los dueños.

Los guardias, tras alguna duda, instados por los vecinos, se decidieron a forzar la puerta del chalet y le registraron también. No encontraron a los ladrones; pero en cambio hallaron en una habitación 160 ferrocarriles y 34 sables.

Los guardias y los vecinos denunciaron con toda cautela el hallazgo, creyendo que se trataba de una conspiración.

Cuando ya el Juzgado había comenzado a intervenir en el asunto se ha sabido que el chalet misterioso pertenece al antiguo empresario de teatros Guillermo Cereceda, y que las armas son los restos de la guardarrapia.

Huelga solucionada

Santander, 17.—Ha quedado resuelta la huelga de confiteros.

La escuadra

Cádiz, 17.—Mañana temprano saldrá para Vigo el «Alfonso XIII» y los torpederos «Villamil» y «Osado».

El «Reina Regente», en viaje de instrucción, saldrá el 10 de septiembre.

El sexto Congreso industrial y mercantil

Granada, 17.—En la Cámara de Comercio han celebrado una reunión magna los elementos mercantiles é industriales para tratar del sexto Congreso nacional industrial y mercantil, que se celebrará en Granada en el próximo mes de octubre.

También se trató de la construcción de la carretera a Sierra Nevada.

Nómbrese una Comisión, formada por representantes de las clases mercantiles é industriales, la cual convocará a una nueva reunión para ultimar los detalles del Congreso.

Incendios rurales

Cádiz, 17.—En el término de Retín ardiéron 2.000 fanegas de terreno, 4.000 quintales de corcho y varias chozas, propiedad de la Sociedad Marill, de Algeciras.

Las pérdidas son de gran importancia. En la dehesa de Campuzones, término de Medina, propiedad de D. Rafael Marín, ardiéron 30 fanegas de monte bajo.

Las pérdidas ascienden a 800 pesetas.

Mitín socialista

Ferrol, 17.—Celebróse un mitin de propaganda socialista, en el que pronunció un discurso el diputado Sr. Saborit, que atacó duramente al Gobierno; explicó la actuación parlamentaria de la minoría del partido y recomendó a los trabajadores que se unan, como medio único de obtener el logro de sus ideales.

Al terminar el Sr. Saborit su discurso, las damas que ocupaban los palcos del teatro llenaron de flores el escenario.

Trigo destruido

Pamplona, 17.—En la finca llamada de Maz, un voraz incendio destruyó 200 toneladas de trigo.

Las pérdidas son de consideración.

Muerto por un ruso

Telegrafían de Villafranca que el vecino Nicolás Soret fué agredido por un sujeto de nacionalidad rusa, apellidado Amigot, el cual le produjo la muerte.

El agresor fué detenido.

Una desgracia

En Castejón, el niño Vicente Jiménez trató de pasar el río á nado, siendo arrastrado por la corriente y pereciendo ahogado.

Trigo norteamericano

Valencia, 17.—Una importante casa de los Estados Unidos ha dirigido una propuesta al gobernador civil para proveer a Valencia de trigo. Ha pedido datos sobre los negocios de harinas.

Una riña. — Huelguistas peluqueros detenidos. — Descontento policíaco

Bilbao, 17.—En el pueblo de Deusto rieron por cuestiones relacionadas con el trabajo los obreros Marcelino Hernández, su hijo Félix y Luis Sebastián.

Este fué arrojado al suelo por los otros dos, que le hundieron el parietal izquierdo golpeándolo con una piedra.

Ingresó en el hospital, gravísimo. Los agresores fueron detenidos.

Han sido detenidos dos obreros huelguistas que acudieron a las turbas que apedrearon esta mañana varios establecimientos de peluquería.

Aumenta el descontento de la Policía por las órdenes del gobernador civil en el asunto de la reventa de billetes de espectáculos.

Asegúrase que vendrá mañana D. Guillerm

mo Gullón para informarse de lo ocurrido y proceder en consecuencia.

El indulto general. — Manifestaciones del ministro de Gracia y Justicia

Avila, 17.—El ministro de Gracia y Justicia, D. Pascual Amat, recibió á algunos periodistas después de comer é hizo algunas interesantes manifestaciones referentes al indulto general.

El Sr. Amat ha dicho que antes de ver la cuestión se propone tratarla en el consejo de ministros que se celebrará el día de hoy.

Dijo que el Gobierno está dispuesto en líneas generales á aconsejar la gracia del indulto, después de estudiar serenamente los casos correspondientes á las tres jurisdicciones: la ordinaria, la de Guerra y la de Marina.

Señaló la importancia que tenía el asunto, sobre el cual debería la opinión prestar su atención profunda, pues no se trata de la concesión de una amnistía, sino de un indulto amplio.

La primera significa olvido, perdón, y la conceden las Cortes para borrar acontecimientos políticos, como se hizo en mayo de 1918. El indulto es el cumplimiento de un artículo constitucional que confiere al Rey la facultad de otorgar esta gracia, y se confiere después de un estudio ordenado y jurídico, que permita después reanudar relaciones de concordia.

Este criterio de justicia no permite ni autoriza la concesión de indulto al asesino, al incendiario y á los perturbadores. El Gobierno tiene el deber de mirar á todos los sectores de la vida pública y asegurar el orden, imposibilitando el estímulo para el delito contra las personas y las propiedades.

La suma acordada al Sr. Amat en el indulto será aconsejada en términos de gran concordia.

Una desgracia

Avila, 17.—Comunican de Maello, pueblo de la provincia, que el hijo de un guardia apellidado Gordilla, muchacho de diez años, fué á buscar una carabina, por orden de su padre.

Al regresar con ella se le disparó el arma, yendo á herir á su hermana, Martina García, de diez y seis años, que murió en el acto.

La desgracia ha producido gran consternación.

Los desfalcos de contribuciones

Valencia, 17.—Parece que la Sociedad Sastre y Compañía, ex arrendataria de las contribuciones, ha anunciado el ingreso de pesetas 1.400.000, que se refieren al balance, según la liquidación practicada en estas oficinas, quedando las fianzas á resultas de las liquidaciones de ejercicios anteriores.

Las ocultaciones

Ha sido devuelto á este Gobierno civil, para que pase el tanto de culpa á los Tribunales, el expediente incoado contra D. Vicente Bor, por ocultación de pieles, trigo, harina y cebada.

Se comenta desfavorablemente la tardanza del ministerio de Abastecimientos en resolver los recursos de estos expedientes, que suponen muchos miles de toneladas.

Candilla de ladrones

Incendio. — De gracias

Toledo, 17.—La Guardia Civil del pueblo de Villaseca ha descubierto una banda de malhechores que se dedicaban á cometer robos, con preferencia en los trenes de mercancías.

De los cuatro individuos que formaban la banda fueron detenidos dos, pues los compañeros habían ido á Madrid para vender algunos efectos robados.

Los detenidos, que son vecinos de Aceca, se habían evadido recientemente de la cárcel, el uno por el techo y el otro por las troneras del reloj.

En Lillo se incendió el taller de protección de Luis Martínez, sin que ocurriesen desgracias. Las pérdidas se calculan en 2.000 pesetas.

En Navalucillos disparósele la escopeta á Tiburcio Sierra, que resultó gravísimamente herido.

En el mismo pueblo, y en el Charco del Fresno, ahogóse el vecino de Los Navalalmorales Leoncio Pineda.

Incendios

Sevilla, 17.—En la fábrica de azulejos de D. Manuel Carballo, en Triana, produjo un formidable incendio, que pudo ser sofocado sin que ocurrieran desgracias personales.

En una hacienda, término de Sanlúcar, propiedad de D. Antonio Jiménez, se produjo un incendio, cuyas pérdidas se calculan en 15.000 pesetas.

Como autor involuntario del incendio fué detenido Romualdo Palacio.

Contra los gitanos

El teniente de la benemérita de Marchena telegrafía al gobernador habérsele celebrado allí una gran manifestación de vecinos para pedir la expulsión de una tribu de gitanos que tiene alarmada á la población con sus frecuentes reyertas.

El gobernador ha pedido más informes del asunto, amonestando al alcalde por no haberle informado á tiempo.

Hombre asesinado

A corta distancia del pueblo de Sucejo se ha encontrado el cadáver de un hombre, que presentaba heridas contundentes en la cabeza.

La benemérita ha averiguado que el interfecto se llamaba José Moreno Reina, casado, con cuatro hijos, y que era natural de Martín Jara y vecino de Gilena.

El 6 del actual salió de Martín Jara con dos caballerías y 375 pesetas en metálico para invertir las en quesos, á cuyo tráfico se dedicaba.

Supónese que le asesinaron mientras dormía, para robarle.

La Guardia Civil realiza pesquisas para descubrir á los criminales.

